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Αθήνα, 30 Ιουλίου 2014

Η ενέργεια στις μέρες μας αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες ανά-
πτυξης και ευημερίας της οικονομίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εντάξει την ενεργεια -
κή και περιβαλλοντική πολιτική στις κύριες προτεραιότητές της και ως βασικούς
άξονες έχει υιοθετήσει:

• την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού της ΕΕ,
• τη μείωση των εκπομπών αερίων ρύπων,
• τη στήριξη των εγχώριων πηγών ενέργειας, με ιδιαίτερη βαρύτητα στις Ανανεώ -

σιμες Πηγές Ενέργειας,
• την ενεργειακή αποδοτικότητα, καθώς και
• την ανταγωνιστική λειτουργία των αγορών ενέργειας.

Η οικονομική ύφεση που βίωσε η χώρα μας, αλλά και το σύνολο της Ευρώπης τα τε-
λευταία έτη επηρέασε σημαντικά και τις εξελίξεις στον ενεργειακό τομέα. Όμως, οι
πολιτικές για το Περιβάλλον και το Κλίμα προσφέρουν μεγάλες δυνατότητες για τη
δημιουργία θέσεων απασχόλησης και σημαντικές ευκαιρίες για ένα νέο μοντέλο ανά-
πτυξης που δεν πρέπει να χαθούν.

Θέματα όπως η έρευνα και η αξιοποίηση των εγχώριων κοιτασμάτων υδρογονανθρά-
κων, τα έργα επέκτασης του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, τα
έργα ενεργειακής ασφάλειας και διασύνδεσης με την υπόλοιπη Ευρώπη, η ηλεκτρική
διασύνδεση των νησιών, η εγκατάσταση έξυπνων δικτύων και μετρητών κ.ά., αποτε-
λούν μόνο μερικές από τις σημαντικές προτεραιότητες που έχει θέσει το ΥΠΕΚΑ που
θα συμβάλουν σημαντικά στην προώθηση των επενδύσεων και τη δημιουργία θέσεων
απασχόλησης για τη χώρα, ενώ ταυτόχρονα θα αποτελέσουν τη βάση για την επανεκ-
κίνηση της ελληνικής οικονομίας.

Στόχος του ΥΠΕΚΑ είναι η εξασφάλιση της ανταγωνιστικότητας και της ασφάλειας
του εφοδιασμού, σε συνύπαρξη με τους στόχους για την Κλιματική Αλλαγή. Η ανα-
κοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την υιοθέτηση νέου, δεσμευτικού στό-
χου 30% για την ενεργειακή απόδοση έως το 2030 αποδεικνύει με τον πλέον σαφή
τρόπο ότι για πρώτη φορά η χώρα μας συμμετέχει τόσο ενεργά στη χάραξη της ενερ-
γειακής πολιτικής, γεγονός που δείχνει πόσο σημαντική θέση έχει πάρει στην ενερ-
γειακή σκακιέρα τα τελευταία χρόνια, με τις στοχευμένες προσεκτικές κινήσεις της.

Η έκδοση του ειδικού τεύχους για την ενέργεια από το ΚΕΠΕ αποτελεί μια πολύ χρή-
σιμη πρωτοβουλία δημόσιου διαλόγου πάνω στα πολύ κρίσιμα και επίκαιρα θέματα
που απασχολούν την Ελλάδα και την Ευρώπη. Για να προχωρήσουμε μπροστά ως κοι-
νωνία πρέπει να μάθουμε να συνθέτουμε, και το ειδικό αυτό τεύχος συμβάλλει δημι-
ουργικά στην κατεύθυνση του τεκμηριωμένου και γόνιμου διαλόγου.

Γιάννης Μανιάτης
Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής
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Ο τομέας της ενέργειας αποτελεί βασικό κλάδο της ελληνικής οικονομίας, με

υψηλή συμμετοχή στο ΑΕΠ και σημαντικές προοπτικές. Η ενέργεια μπορεί να δια-

δραματίσει σημαντικό ρόλο στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας και να συμβάλει

στην προσέλκυση νέων επενδύσεων και κεφαλαίων από το εξωτερικό, καθώς και

στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Ταυτόχρονα, αποτελεί βασικό παράγοντα

καθορισμού της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας παραγωγικών κλάδων

της ελληνικής οικονομίας. Την περίοδο αυτή, παρακολουθούμε με έντονο ενδια-

φέρον τις σημαντικές και καθοριστικές εξελίξεις σε πολλούς κλάδους του ελληνι-

κού ενεργειακού τομέα. Οι μεταρρυθμίσεις που συντελούνται αναμένεται να έχουν

σημαντική επίδραση στο σύνολο της ελληνικής οικονομίας.

Ως εκ τούτου, το ΚΕΠΕ ως ανεξάρτητο ερευνητικό ίδρυμα για την οικονομική επι-

στήμη στην Ελλάδα και με ερευνητική δράση σε θέματα οικονομικών της ενέρ-

γειας, θέλοντας να συμβάλει στο διάλογο μεταξύ των εμπλεκομένων και την

επισήμανση καίριων ζητημάτων του τομέα, παρουσιάζει την παρούσα ειδική έκ-

δοση για την ενέργεια. Ο στόχος της έκδοσης είναι η συγκέντρωση και η παρου-

σίαση των σημαντικότερων θέσεων, απόψεων και προτάσεων που δύναται να

συμβάλουν θετικά στην ανάδειξη και προώθηση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων

του ενεργειακού τομέα στη χώρα μας. Για το σκοπό αυτό, ζητήθηκε η συνδρομή

των βασικών φορέων της ελληνικής αγοράς ενέργειας, οι οποίοι συμβάλλουν και

επηρεάζουν την ενεργειακή πορεία της Ελλάδας.

Αρχικά, παρουσιάζονται οι πρωτοβουλίες και οι θέσεις του Υπ. Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ), σχετικά με την ενεργειακή και κλιμα-

τική πολιτική στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Κάποια από τα βασικά θέματα που θίγει

το άρθρο είναι η ενεργειακή ασφάλεια της χώρας και οι δυνατότητες εκμετάλλευ-

σης των εγχώριων υδρογονανθράκων, η μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης, η

ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και η μείωση των εκπομπών

αερίων ρύπων, η διασύνδεση των νησιών και η εγκατάσταση έξυπνων δικτύων,

αλλά και θέματα πράσινης δημοσιονομικής πολιτικής.

Στη συνέχεια, το άρθρο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ) καταγράφει τις

σημαντικότατες εξελίξεις που διαδραματίζονται αυτή την περίοδο στην αγορά ηλε-

κτρικής ενέργειας, καθώς και τους παράγοντες που τις καθορίζουν. Στο κείμενο

γίνεται μια ολοκληρωμένη παρουσίαση του βασικού πλαισίου μέσα στο οποίο θα

πρέπει να πραγματοποιηθεί ο επανασχεδιασμός των ενεργειακών αγορών και η

δημιουργία ανταγωνιστικών αγορών ενέργειας.

Ακολούθως, ο Ελληνικός Σύνδεσμος Ανεξαρτήτων Εταιρειών Ηλεκτρικής Ενέρ-

γειας (ΕΣΑΗ) στην ανάλυσή του σχετικά με την αγορά ηλεκτρισμού θέτει ως βασική

προϋπόθεση για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων και της βιομηχανίας στη χώρα

μας την εξασφάλιση επαρκούς, αξιόπιστης και οικονομικής ηλεκτρικής ενέργειας

και τονίζει τη σημασία που έχει η δημιουργία συνθηκών ισχυρού ανταγωνισμού

στην παραγωγή και την προμήθεια ηλεκτρισμού.

Στη συνέχεια, παρατίθενται οι απόψεις του Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτροπαρα-

γωγών από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΕΣΗΑΠΕ) σχετικά με τη σημασία που
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έχουν διαδραματίσει μέχρι σήμερα οι ΑΠΕ στην απελευθέρωση της αγοράς πα-

ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα, το άρθρο θέτει βασικές

προτεραιότητες για τον νέο εθνικό ενεργειακό σχεδιασμό, ώστε να ενισχυθεί ο

ρόλος των ΑΠΕ και να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη για τη χώρα.

Σε ό,τι αφορά στην εξέλιξη των ΑΠΕ για την περίοδο 2015-2030, παρουσιάζονται

τα πρόσφατα αποτελέσματα της μελέτης του Συνδέσμου Εταιριών Φωτοβολταϊκών

(ΣΕΦ) που εκπονήθηκε από το ΑΠΘ. Τα βασικά συμπεράσματα αφορούν στις εκτι-

μήσεις για τη διείσδυση και το κόστος των ΑΠΕ, τη μείωση των εκπομπών αερίων

ρύπων και τις θέσεις εργασίας στον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ.

Μια εναλλακτική πρόταση παρουσιάζει στο άρθρο της η Greenpeace όπου τονίζει

τη σημασία της εξοικονόμησης ενέργειας για την Ευρώπη, τόσο για τη μείωση των

ενεργειακών εισαγωγών και την αύξηση της ενεργειακής ασφάλειας, όσο και τις

εθνικές οικονομίες και την απασχόληση των κρατών-μελών. Το κείμενο παραθέτει

επίσης προτάσεις πολιτικής που δύναται να συμβάλουν ώστε η εξοικονόμηση ενέρ-

γειας να αποτελέσει βασικό πυλώνα ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία.

Τέλος, το άρθρο του ΚΕΠΕ παρουσιάζει μια σύντομη επισκόπηση των βασικών χα-

ρακτηριστικών του ενεργειακού τομέα της Ελλάδας. Ταυτόχρονα, παραθέτει θέ-

σεις και προτάσεις για τις αναπτυξιακές δυνατότητες του τομέα, έχοντας ως αρχή

την επίτευξη της μέγιστης προστιθέμενης αξίας για τη χώρα και τη μεγιστοποίηση

του συνολικού οφέλους για την οικονομία.

Βασίλης Λυχναράς

Ερευνητής ΚΕΠΕ (Οικονομικά της Ενέργειας)



KENΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΥΧΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2014

7

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ & ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ & ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Αθανάσιος Δαγούμας, Λέκτορας Ενεργειακής Οικονομίας Πανεπιστημίου Πειραιώς & 
Ειδικός Σύμβουλος του Υπουργού ΠΕΚΑ,

Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ)

Το παρόν κείμενο αποσκοπεί στο να ενημερώσει για τις πρωτοβουλίες του ΥΠΕΚΑ αλλά και να

συνεισφέρει στο δημόσιο διάλογο σχετικά με την ενεργειακή ασφάλεια, την εκμετάλλευση των

εγχώριων πηγών ενέργειας, την ενεργειακή και κλιματική πολιτική για το 2030 αλλά και τη φορο-

λόγηση ενεργειακών προϊόντων.

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ – ΕΓΧΩΡΙΟΙ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, λόγω της κρίσης στην Ουκρανία, έχει οριοθετήσει την ενεργειακή ασφά-

λεια ως βασική της προτεραιότητα, η οποία ενδυναμώνει το ρόλο της Ελλάδος. Ο λόγος είναι

μια σειρά έργων όπως ο αγωγός TAP, ο αγωγός IGB, η επέκταση του σταθμού υγροποιημένου

φυσικού αερίου της Ρεβυθούσας, οι πλωτοί σταθμοί επαναεριοποίησης και αποθήκευσης φυσι-

κού αερίου στη Β. Ελλάδα, η ανακάλυψη κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στη Νοτιοανατολική

Μεσόγειο, η διασύνδεση της Ελλάδας με την Κύπρο και το Ισραήλ, τα οποία συμβάλλουν κατα-

λυτικά στη βασική στόχευση της Ε.Ε. που αποτελεί η διαφοροποίηση των πηγών και των οδεύ-

σεων φυσικού αερίου.

Μεγάλη πρόοδος έχει συντελεστεί στον τομέα της έρευνας & εκμετάλλευσης των υδρογοναν-

θράκων στην Ελλάδα. Στις αρχές Ιουλίου 2014 ο Υπουργός ΠΕΚΑ, κ. Μανιάτης, παρουσίασε το

χάρτη με τις 20 θαλάσσιες περιοχές στο Ιόνιο Πέλαγος και στα Νότια της Κρήτης, οι οποίες θα

προκηρυχθούν σύντομα για παραχώρηση για έρευνα και εκμετάλλευση μέσω διεθνούς διαγωνι-

σμού. Τα αποτελέσματα των σεισμικών ερευνών που πραγματοποίησε η Νορβηγική εταιρεία PGS

και η ερμηνεία των στοιχείων από τη γαλλική εταιρεία BEICIP και το ΥΠΕΚΑ, δείχνουν αυξημένες

πιθανότητες για ύπαρξη σημαντικών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην Ελλάδα. Επιπρόσθετα,

υπάρχουν σημαντικές αναλογίες με περιοχές στην Ιταλία και την Αλβανία, που ενισχύουν την αι-

σιοδοξία των προβλέψεων για ύπαρξη υδρογονανθράκων σε αυτές τις θαλάσσιες περιοχές. 

Τον Μάιο του 2014 υπογράφηκαν τρεις συμβάσεις εκχώρησης άδειας εκμετάλλευσης υδρογο-

νανθράκων, με τη διαδικασία του Open Door για τρεις περιοχές στην ηπειρωτική και θαλάσσια

Δυτική Ελλάδα. Επίσης, έχουν κατατεθεί στο ΥΠΕΚΑ άλλες τέσσερις προτάσεις ενδιαφέροντος

για περιοχές στη Δυτική και Βόρεια Ελλάδα, στο πλαίσιο της διαδικασίας αδειοδότησης μετά

από απευθείας εκδήλωση ενδιαφέροντος από εταιρείες.

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΙ & ΚΛΙΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΟ 2030

Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει αναπτυχθεί μια εκτενής συζήτηση σε σχέση με το

ενεργειακό κόστος και το πακέτο μέτρων για το 2030. Η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
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αφορούσε δεσμευτικούς στόχους μόνο για τις αέριες εκπομπές (40%) και τη διείσδυση των ΑΠΕ1

(27%) (European Commission, 2014 [1]). Τον Ιούνιο 2014, ο Υπουργός ΠΕΚΑ μαζί με τους ομότι -

μούς του Υπουργούς της Γερμανίας, της Δανίας, του Λουξεμβούργου, της Πορτογαλίας, της Ιρ-

λανδίας και του Βελγίου, συνυπέγραψαν επιστολή σχετικά με την ανάγκη υιοθέτησης ενός φι-

 λόδοξου και δεσμευτικού στόχου για βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης για το 2030, την οποία

απέστειλαν στον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, José Manuel Barroso, αλλά και στους

Επιτρόπους Ενέργειας, Günther Oettinger και Δράσης για το Κλίμα, Connie Hedegaard.

Η μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης μέσω της ενεργειακής απόδοσης είναι το πιο ισχυρό

και οικονομικά αποδοτικό μέσο (καθώς σε όλες τις αναλύσεις υπολογισμού του οριακού κόστους

μείωσης εκπομπών (marginal abatement cost), η εξοικονόμηση ενέργειας θεωρείται ότι αποτελεί

no regret option, ήτοι προσφέρει οικονομικό όφελος και όχι κόστος στη μακροοικονομία), για την

αύξηση της ενεργειακής ασφάλειας και τη μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου,

ενώ εξακολουθεί να υπάρχει ένα σημαντικό οικονομικό δυναμικό για βελτίωση της ενεργειακής

απόδοσης στους περισσότερους τομείς.

Ο Υπουργός ΠΕΚΑ, στα πλαίσια και της Ελληνικής Προεδρίας, έχει ήδη περιγράψει δημόσια ένα

ρεαλιστικό πλαίσιο στόχων σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αυτοί είναι:

• 40% μείωση των αερίων του θερμοκηπίου το 2030 σε σχέση με τα επίπεδα του 1990,

• 30% τουλάχιστον της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας να προέρχεται από ΑΠΕ (ενώ η πρό-

ταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ήταν 27%),

• 30% μείωση στη χρήση πρωτογενούς ενέργειας σε σύγκριση με τα προβλεπόμενα επίπεδα

μέσω της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης,

• 100% των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με έξυπνους μετρητές, και

• 100% των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας να είναι διασυνδεδεμένοι με το Ηπειρωτικό Ευ-

ρωπαϊκό ηλεκτρικό σύστημα (δηλαδή τα νησιά).

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ – EΞΥΠΝΑ ΔΙΚΤΥΑ

Οι ΑΠΕ αποτελούν συγκριτικό πλεονέκτημα της Ελλάδος. Η σαφής βούληση του ΥΠΕΚΑ είναι η

περαιτέρω στοχευμένη και ποσοτικοποιημένη διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα. Η δι-

είσδυση αυτή θα επιταχυνθεί από τη δρομολογημένη ηλεκτρική διασύνδεση των νησιών με την
ηπειρωτική Ελλάδα. Η αξιοποίηση των ΑΠΕ δεν γίνεται μόνο για ενίσχυση της ενεργειακής αυ-

τονομίας, αλλά και με όρους οικονομικότητας των επενδύσεων, καθώς η ταχύτατη μείωση του

κόστους εγκατάστασης των ΑΠΕ τις καθιστά ευθέως ανταγωνιστικές με τις συμβατικές μορφές

ηλεκτροπαραγωγής, πόσω μάλλον με τις πετρελαϊκές μονάδες που χρησιμοποιούνται στα νησιά

για ηλεκτροπαραγωγή, όπου η κατανάλωση καυσίμου στις μονάδες προσεγγίζει κάθε χρόνο σε

κόστος τα 800 εκατομμύρια ευρώ. Εντός του καλοκαιριού αναμένεται η Υπουργική Απόφαση για

τον ενεργειακό συμψηφισμό, η οποία θα δώσει προοπτική για εκλογικευμένες επενδύσεις σε φω-

τοβολταϊκά συστήματα. Το μέλλον των αιολικών έργων είναι ακόμα περισσότερο αισιόδοξο, μέσω

της δρομολόγησης της διασύνδεσης των νησιών, ενώ μόλις τους τελευταίους μήνες έγινε η έγ-

κριση των περιβαλλοντικών όρων από τον Υπουργό ΠΕΚΑ για περίπου 1 GW αιολικών έργων. Οι

1. Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).
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ΑΠΕ, πέραν της ενίσχυσης της ενεργειακής μας αυτονομίας, αναμένεται να προσφέρουν σημα -
ντικά παράπλευρα περιβαλλοντικά οφέλη, όπως π.χ. από επενδύσεις σε σταθμούς βιομάζας &
βιοαερίου.

Η κατανεμημένη φύση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αποτελεί σημαντικό στοιχείο των έξυ-
πνων δικτύων2, τα οποία θα εξασφαλίσουν καλύτερη ποιότητα και εξυπηρέτηση των καταναλω-
τών με χαμηλότερο κόστος. Στο ΥΠΕΚΑ υπάρχει «Στρατηγική Ανάπτυξης Έξυπνων Μετρητών»
τόσο για το πιλοτικό πρόγραμμα εγκατάστασης 160.000 έξυπνων μετρητών σε πέντε περιοχές,
όσο και για τη συνολική αντικατάσταση των 7,5 εκατ. μετρητών πανελλαδικά, συνολικού κό-
στους περίπου 1 δισ. Ευρώ, ως το 2020. Οι έξυπνοι μετρητές θα αντικαταστήσουν τα παλαιά ρο-
λόγια της ΔΕΗ με σκοπό η καταμέτρηση της κατανάλωσης ρεύματος να γίνεται ηλεκτρονικά (και
όχι μέσω των ειδικών συνεργείων του ΔΕΔΔΗΕ και της ΔΕΗ ανά τετράμηνο), παρέχοντας συνε-
χείς πληροφορίες στον καταναλωτή. 

ΠΡΑΣΙΝΗ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Σε όλη την Ευρώπη διεξάγεται εκτενής συζήτηση για το ενεργειακό κόστος & το ύψος των τιμο-
λογίων που πληρώνουν οι τελικοί καταναλωτές. Πρόσφατη μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
(European Commission, 2014 [2]) αποδίδει την αύξηση των τιμολογίων ηλεκτρισμού & φυσικού
αερίου κυρίως στην αύξηση των ρυθμιζόμενων χρεώσεων των δικτύων, των φόρων & των τελών
για την περίοδο 2008-2012.

Θα ήθελα να δώσω μια διαφορετική οπτική, προσωπική μου άποψη, όσον αφορά την αύξηση των
ενεργειακών φόρων, λαμβάνοντας υπόψη την κατά περιόδους επιχειρηματολογία πολλών φο-
ρέων περί της αναγκαιότητας να πάμε σε μια πιο πράσινη πολιτική. Η σύγχρονη διαμάχη μεταξύ
οικολογικών οικονομικών και περιβαλλοντικών οικονομικών είναι ότι τα πρώτα υιοθετούν τη λογική
της φορολόγησης της ενέργειας (energy taxation), διότι πρώτιστος στόχος είναι η εξοικονόμηση
ενέργειας ανεξαρτήτως από τι παράγεται, ενώ τα δεύτερα υιοθετούν τη λογική της φορολόγησης
άνθρακα (carbon taxation), διότι πρώτιστος στόχος είναι η ενίσχυση πιο φιλοπεριβαλλοντικών τε-
χνολογιών & καυσίμων. Μάλιστα οι πιο οικολογικές κινήσεις προτρέπουν την εφαρμογή πράσινης
δημοσιονομικής πολιτικής, ήτοι την εφαρμογή ενεργειακών φόρων και τη χρήση των εσόδων από
τη φορολόγηση αυτή για επιδότηση πράσινων τεχνολογιών αλλά και για μείωση ασφαλιστικών
εισφορών, προκειμένου να υπάρξει ενίσχυση της απασχόλησης. Υπό το πλαίσιο βέβαια ότι η ανα-
κατανομή φόρων δεν δημιουργεί κάποιο δημοσιονομικό έλλειμμα (fiscal neutral).

Στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια στα πλαίσια και της αναγκαίας δημοσιονομικής προσαρμογής,
εφαρμόστηκε μια –ενδεχομένως και ακούσια– πράσινη δημοσιονομική πολιτική, καθώς υπήρξε
μια σημαντική αύξηση τελών, όπως το Ειδικό Τέλος Μείωσης Εκπομπών Αερίων Ρύπων (ΕΤΜΕΑΡ),
για ενίσχυση πράσινων τεχνολογιών ΑΠΕ, μια αύξηση φορολόγησης εκπομπών διοξειδίου του
άνθρακα, που κατευθύνθηκε στη στήριξη των ΑΠΕ και του Πράσινου Ταμείου, αλλά και μια αύ-
ξηση ενεργειακών φόρων, όπως ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης, στον οποίο αποδίδεται σε ση-
μαντικό βαθμό η ελάφρυνση των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών κατά 5%, ήτοι 1,1% από
τον Δεκέμβριο 2013 και επιπλέον 3,9% από τον Ιούλιο 2014. 

2. Σύμφωνα με τον Jeremy Rifkin (2012), στο βιβλίο του με τίτλο “Η Τρίτη Βιομηχανική Επανάσταση”, η τεχνολογία
του Διαδικτύου και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας πρόκειται να ενωθούν για τη δημιουργία μιας δυναμικής υπο-
δομής.
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Προκύπτει, συνεπώς, ότι το παραπάνω πλαίσιο εφαρμοζόμενων πολιτικών στην Ελλάδα εμπεριέ-
χει στοιχεία «πράσινης δημοσιονομικής πολιτικής», καθώς είναι απόλυτα συμβατό με σχετικές
αναλύσεις (UK Green Fiscal Commission, 2009), αλλά και την υπό συζήτηση αναδιάρθρωση του
κοινοτικού πλαισίου φορολογίας των ενεργειακών προιόντων, η οποία επιδιώκει το πέρασμα από
τους φόρους εισοδήματος σε φορολόγηση με βάση την ακόλουθη αρχή: «όποιος καταναλώνει
περισσότερη ενέργεια και όποιος παράγει περισσότερους αέριους ρύπους, θα πληρώνει περισ-
σότερο». 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ:

Η Ελλάδα αποτελεί σημαντικό μέλος της Ευρωζώνης και ένα κράτος με ειδικό βάρος μεταξύ
Ανατολής και Δύσης. Αυτός ο γεωπολιτικός και γεωοικονομικός ρόλος αναβαθμίζεται μέσω πρω-
τοβουλιών του ΥΠΕΚΑ στον τομέα της ενέργειας, που στοχεύουν στην εκμετάλλευση εγχώριων
πηγών ενέργειας (υδρογονάνθρακες, ΑΠΕ, ορυκτοί πόροι) και στην ενίσχυση της χώρας μας ως
ενεργειακού κόμβου της περιοχής. Προτεραιότητες για το ΥΠΕΚΑ αποτελούν τόσο η ενίσχυση
της ενεργειακής μας αυτονομίας όσο και η υιοθέτηση ενεργειακών και κλιματικών πολιτικών προς
την κατεύθυνση της βιώσιμης ανάπτυξης, μέσω της ενίσχυσης του ρόλου των πιο φιλοπεριβαλ-
λοντικών τεχνολογιών και των έξυπνων δικτύων. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΣΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣΣΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

Μίλτος Ασλάνογλου, Αντιπρόεδρος Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ)

Κοσμογονικές εξελίξεις παρατηρούνται στην αγορά ενέργειας, κυρίως αναφερόμενης σε αυτήν
της ηλεκτρικής ενέργειας, αλλά και της αλληλένδετης με αυτήν αγοράς του φυσικού αερίου,
τόσο σε διεθνές όσο και σε κοινοτικό και εθνικό επίπεδο.

Οι καθοριστικοί παράγοντες που επηρεάζουν τις εξελίξεις αυτές είναι, μεταξύ άλλων: α) η ση-
μαντική αύξηση των τιμών των καυσίμων που παρατηρείται σε διεθνές επίπεδο, ακόμα και εάν η
προσφορά πόρων μοιάζει να είναι μεγαλύτερη της πραγματικής ζήτησης, καθώς η τελευταία
ακολουθεί πτωτικές τάσεις εν μέρει λόγω της οικονομικής κρίσης, β) η διείσδυση των Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), που επηρέασε σημαντικά το μείγμα καυσίμων που χρησιμοποιού -
νται στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και συνεπώς το κόστος παραγωγής, και γ) η ανα-
διοργάνωση των αγορών, όπου τη θέση της κεντρικά σχεδιαζόμενης ανάπτυξης του ηλεκτρικού
τομέα πήραν οι οργανωμένες αγορές.

Πράγματι, μπορεί να παρατηρηθεί μια σημαντική ανακατανομή της συνολικής προστιθέμενης αξίας
που δημιουργείται στην παραγωγική διαδικασία υπέρ των φυσικών πόρων (φυσικό αέριο, πετρέλαιο
αλλά ακόμα και άνθρακας), σε σχέση με τη δεκαετία του ’90, παρόλο που το μέγεθος της αγοράς
που εξυπηρετείται ενεργειακά από τους πόρους αυτούς έχει μειωθεί λόγω της εισόδου των ΑΠΕ.

Η είσοδος των ΑΠΕ, και ιδίως ο τρόπος με τον οποίο ενισχύθηκε η ταχεία διείσδυσή τους στο
ενεργειακό μείγμα, δημιούργησε, κατ’ ελπίδα συγκυριακά, σημαντικές αναταράξεις στη συνολική
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, όπου οι παραδοσιακές προσεγγίσεις στην οργάνωσή της μοιάζουν
να μην είναι πλέον επαρκείς.

Οι πολιτικές και τα μέτρα της ΕΕ για την επίτευξη των ενεργειακών στόχων για το 20201 και η
στρατηγική «Ενέργεια 2020» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2010), όπως επίσης και οι προβλέψεις στον
«Ενεργειακό Χάρτη Πορείας για το 2050» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2011), περιγράφουν τον τρόπο
εξέλιξης του ενεργειακού τομέα που αποβλέπει στην επίτευξη του στόχου της ΕΕ για την απαλ-
λαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα την ασφάλεια του ενεργεια -
κού εφοδιασμού και την ανταγωνιστικότητα.  

Στη βάση των σεναρίων που αναπτύσσονται στο Χάρτη αναφέρονται οι εξής πυλώνες που θα
διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στην εξέλιξη του ενεργειακού τομέα:

Α) Μετασχηματισμός του ενεργειακού Συστήματος, με βασική στόχευση την ενεργειακή από-
δοση, την περαιτέρω είσοδο ΑΠΕ, το ρόλο του Φυσικού Αερίου (ΦΑ), της πυρηνικής ενέργειας
και άλλων καυσίμων, την υιοθέτηση έξυπνης τεχνολογίας, την αποθήκευση ενέργειας και τη
χρήση εναλλακτικών καυσίμων.

1. Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 8ης/9ης Μαρτίου 2007: Έως το 2020, μείωση 20% τουλάχιστον των εκπομπών θερμοκη-
πικών αερίων έναντι του 1990 (30%, εάν είναι κατάλληλες οι συνθήκες σε διεθνές επίπεδο, Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
10ης-11ης Δεκεμβρίου 2009)· εξοικονόμηση 20% της κατανάλωσης ενέργειας στην ΕΕ σε σύγκριση με τις προ-
βλέψεις για το 2020· μερίδιο 20% των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην κατανάλωση ενέργειας στην ΕΕ· μερίδιο
10% στις μεταφορές.
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Β) Επανασχεδιασμός των ενεργειακών αγορών, με αναφορά στους νέους τρόπους διαχείρισης
ενέργειας και ιδίως στην ενσωμάτωση τοπικών πόρων και κεντρικών συστημάτων σε ενοποι-
ημένο ευρωπαϊκό επίπεδο.

Τα δύο ως άνω θα επιτρέψουν:
Γ) την κινητοποίηση επενδυτών,
Δ) τη συμμετοχή του κοινού.

Στην «Πράσινη Βίβλο» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2013) όμως, γίνεται απολύτως αντιληπτό ότι οι ως
άνω στόχοι πρέπει να πραγματοποιηθούν λαμβάνοντάς υπόψη τις πραγματικές οικονομικές συν-
θήκες σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο, και ιδίως: 

• τις συνέπειες της συνεχιζόμενης οικονομικής κρίσης, 
• τα δημοσιονομικά προβλήματα για τα Κράτη-Μέλη και τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυ-

σκολίες να συγκεντρώσουν κεφάλαια για μακροπρόθεσμες επενδύσεις, 
• τις εξελίξεις στην ΕΕ και στις παγκόσμιες αγορές ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων των εξελί-

ξεων σε σχέση με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τις μη συμβατικές πηγές πετρελαίου και
φυσικού αερίου και την πυρηνική ενέργεια,

• τις ανησυχίες των νοικοκυριών εάν οι τιμές ενέργειας είναι προσιτές και των επιχειρήσεων ως
προς την ανταγωνιστικότητα, και

• τα διαφορετικά επίπεδα δέσμευσης και φιλοδοξίας των διεθνών εταίρων για τη μείωση των εκ-
πομπών αερίων θερμοκηπίου.

Είναι σαφές ότι η επίτευξη των κοινωνικών απαιτήσεων από τον ενεργειακό τομέα απαιτεί: α) την
κατά το δυνατό αποτελεσματικότερη χρήση των διαθέσιμων πόρων (φυσικών, οικονομικών και αν-
θρώπινων), οι οποίοι θα προκύψουν από την περαιτέρω ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς, επιτυγ-
χάνοντας οικονομίες κλίμακος, και β) την ανάπτυξη των κατάλληλων δομών αγοράς, οι οποίες θα
εγγυώνται ένα σταθερό και διαφανές περιβάλλον που θα επιτρέπει την επί ίσοις όροις συμμετοχή
όλων, ώστε να μπορούν να προσελκυσθούν τα αναγκαία ιδιωτικά κεφάλαια, τα οποία αναπτύσσουν
επενδυτικές πρωτοβουλίες, μόνον όταν εξασφαλίζεται ότι δεν κινδυνεύουν από μεροληπτικές ή εθνι-
κές πολιτικές, που εισάγουν διακρίσεις και ασυμμετρίες μεταξύ των συμμετεχόντων στις αγορές.

Εν συνεχεία, εστιάζοντας το παρόν άρθρο στον επανασχεδιασμό των ενεργειακών αγορών, υπο-
γραμμίζεται ότι η ενεργειακή πολιτική της ΕΕ, και στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης της εσωτερικής
αγοράς ενέργειας, στοχεύει στη βελτιστοποίηση της χρήσης των ενεργειακών πόρων και υπο-
δομών που διαθέτει κάθε Κράτος-Μέλος, προς όφελος των καταναλωτών ενέργειας. Η βελτιστο-
ποίηση αυτή συνεπάγεται τη στενή συνεργασία των χωρών μεταξύ τους, χωρίς αυτή να περιο-
ρίζεται από εθνικές πολιτικές προστατευτισμού των εθνικών επιχειρήσεων ενέργειας. Από τη βελ-
τιστοποίηση αυτή αναμένεται να επιτευχθεί εξοικονόμηση πόρων, οι οποίοι μπορούν να διατεθούν
για την ανάπτυξη των κατάλληλων καινοτόμων τεχνολογιών, που –με τη σειρά τους– θα διασφα-
λίσουν την ενεργειακή επάρκεια των επόμενων γενεών, όταν οι σήμερα διαθέσιμοι ενεργειακοί
πόροι καταναλωθούν. Το μέσο για την προώθηση της ως άνω πολιτικής είναι η δημιουργία αντα-
γωνιστικών αγορών ενέργειας, όπου πλέον και ιδιωτικά κεφάλαια, πέραν των δημοσίων επενδύ-
σεων, θα μπορέσουν να χρηματοδοτήσουν τις απαιτούμενες επενδύσεις, τόσο για την αντικατά-
σταση των υφιστάμενων ενεργειακών υποδομών όσο και για την κατασκευή επιπρόσθετων που
είναι απαραίτητες για τον ασφαλή ενεργειακό εφοδιασμό της αναπτυσσόμενης ευρωπαϊκής οι-
κονομίας. Μία τέτοια σύμπραξη ιδιωτικού και δημόσιου τομέα καθίσταται αναγκαία, ιδίως λαμ-
βάνοντας υπόψη την τρέχουσα οικονομική συγκυρία και την κρίση χρέους που πλήττει το σύνολο
της Ευρώπης, που επιβάλλουν την κατά το δυνατό εξοικονόμηση παραγωγικών πόρων. Σύμφωνα
με την επικρατούσα οικονομική θεώρηση των πραγμάτων, η ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς
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και η ανάπτυξη του ανταγωνισμού στις αγορές ενέργειας θα έχουν ως αποτέλεσμα την αποτε-
λεσματικότερη χρήση των απαιτούμενων κεφαλαίων για την ανάπτυξη των ενεργειακών υποδο-
μών, μειώνοντας το κόστος για τον τελικό βιομηχανικό, εμπορικό ή οικιακό καταναλωτή.

Τα παραπάνω καθίστανται απολύτως σαφή τόσο στις σχετικές Οδηγίες (2009/72/ΕΚ2, 2009/73/ΕΚ3)
όσο και στους κανονισμούς (713/20094, 714/20095, 715/20096), οι οποίοι πλέον θέτουν αυστηρούς
περιορισμούς στην εφαρμογή πολιτικών προς την ενοποίηση των αγορών των Κρατών-Μελών. 

Ειδικότερα, για τον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας, η Ευρωπαϊκή Ένωση θέτει, με την Οδηγία
2009/72/EC και ιδίως τον Κανονισμό 2009/714/EC, κοινό πρότυπο7 (μοντέλο) ως προς τον σχε-
διασμό των αγορών ηλεκτρικής ενέργειας (Τarget Μodel) που θα πρέπει να εφαρμόσουν όλα τα
Κράτη-Μέλη εντός συγκεκριμένου χρονικού ορίζοντα, με στόχο αφενός τη μεγαλύτερη δυνατή
ελευθερία στη διακίνηση ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου μεταξύ των κρατών και αφε-
τέρου την καλύτερη και αποτελεσματικότερη χρήση των ήδη εγκατεστημένων υποδομών και
πόρων σε κάθε χώρα –ώστε να ελαχιστοποιηθούν τα αναγκαία νέα κεφάλαια που απαιτούνται για
την περαιτέρω ανάπτυξη του ενεργειακού τομέα– και, κυρίως, την εξασφάλιση της παροχής της απαι-
τούμενης ενέργειας για την τροφοδότηση της οικονομικής ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τα ως άνω κείμενα θέτουν πλέον, με μεγάλη ακρίβεια και λεπτομερώς, τους όρους και προϋπο-
θέσεις για την οργάνωση των ηλεκτρικών αγορών σε κάθε χώρα, περιορίζοντας σημαντικά τα
περιθώρια διακριτικής ευχέρειας του Κράτους-Μέλους, ως προς την επιλογή του σχεδιασμού
αγοράς8, και ορίζουν υποχρεωτικά χρονοδιαγράμματα ως προς τις απαιτούμενες δομικές προ-

2. Directive 2009/72/EC of the European Parliament and of the Council of 13 July 2009 concerning common rules
for the internal market in electricity and repealing Directive 2003/54/EC
(http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:32009L0072). 

3. Directive 2009/73/EC of the European Parliament and of the Council of 13 July 2009 concerning common rules
for the internal market in natural gas and repealing Directive 2003/55/EC 
(http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:32009L0073). 

4. Regulation (EC) No 713/2009 of the European Parliament and of the Council of 13 July 2009 establishing an
Agency for the Cooperation of Energy Regulators
(http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:32009R0713). 

5. Regulation (EC) No 714/2009 of the European Parliament and of the Council of 13 July 2009 on conditions for
access to the network for cross-border exchanges in electricity and repealing Regulation (EC) No 1228/2003
(http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:32009R0714). 

6. Regulation (EC) No 715/2009 of the European Parliament and of the Council of 13 July 2009 on conditions for
access to the natural gas transmission networks and repealing Regulation (EC) No 1775/2005 
(http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:32009R0715). 

7. Η υιοθέτηση του Κοινού Μοντέλου Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας συνίσταται κατά κύριο λόγο στη σύζευξη
αγορών των Κρατών-Μελών μέσω της πλήρους εναρμόνισης των κανόνων διαχείρισης των διεθνών διασυνδέσεων.
Ο ENTSO έχει αναλάβει την κατάρτιση των σχετικών Κωδίκων λειτουργίας της αγοράς και έχει θέσει τον ιδιαιτέρως
αισιόδοξο στόχο έναρξης εφαρμογής των κοινών κανόνων μέχρι το 2015.
(https://www.entsoe.eu/market/market-integration-and-congestion-management/).

8. Στο σημείο (22) της Οδηγίας 2009/72/ΕΚ αναφέρεται: «Βάσει της παρούσας οδηγίας, στην εσωτερική αγορά
ηλεκτρικής ενεργείας θα υπάρχουν διάφορες μορφές οργάνωσης της αγοράς. Τα μέτρα τα οποία δύνανται να λά-
βουν τα Κράτη-Μέλη προκειμένου να εξασφαλίσουν συνθήκες ισότιμου ανταγωνισμού, θα πρέπει να βασίζονται σε
επιτακτικούς λόγους γενικού συμφέροντος. Θα πρέπει να ζητείται η γνώμη Επιτροπής ως προς τη συμβατότητα των
μέτρων με τη συνθήκη και το κοινοτικό δίκαιο». Είναι σαφές ότι ακόμα και η δυνητική ευχέρεια του Κράτους-Μέλους
να επιλέξει τον τρόπο οργάνωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας θα πρέπει να εξασφαλίζει απόλυτη συμβατότητα

https://www.entsoe.eu/about-entso-e/market/market-integration-and-congestion-management/
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σαρμογές. Μάλιστα, τα ανωτέρω ρυθμίζονται κατά κύριο λόγο στον Κανονισμό, μην επιτρέποντας
στον Εθνικό Νομοθέτη να επιλέξει κάτι διαφορετικό.

Παράλληλα, η εμπέδωση των αρχών ανταγωνισμού έχει φέρει στο προσκήνιο της δημόσιας συ-
ζήτησης τη διερεύνηση των συνθηκών ανταγωνισμού (antitrust) και κρατικών ενισχύσεων (state
aid) μεταξύ των χωρών της ΕΕ.

Ιδιαιτέρως σημαντικές εξελίξεις σε ευρωπαϊκό θεσμικό επίπεδο, που επηρεάζουν σημαντικά τις
διαμορφούμενες συνθήκες στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας, είναι η έκδοση από την Επι-
τροπή των Ανακοινώσεων «Making the Internal Energy market work» (European Commission,
2012) και «Delivering the internal electricity market and making the most of public interven-
tion» (European Commission, 2013), καθώς και των Κατευθυντήριων Γραμμών «State aid for en-
vironmental protection and energy 2014-2020» (European Commission, 2014). Τα ανωτέρω
προδιαγράφουν με σαφήνεια το πλαίσιο, στο οποίο οφείλουν πλέον να περιορίζονται οι εθνικές
πολιτικές στον τομέα ηλεκτρικής ενέργειας, ιδίως όσον αφορά τις δυνατότητες παρέμβασης των
Κρατών-Μελών για την ανάπτυξη των αγορών τους και των ενεργειακών υποδομών

Ειδικότερα, αναφέρεται ότι –βάσει των εκτιμήσεων (Χάρτης 2050)– το κόστος ηλεκτρικής ενέρ-
γειας θα αυξηθεί σημαντικά για μια περίοδο (μέχρι το 2035), οπότε και θα αρχίσουν να αποδίδουν
οι διάφορες πολιτικές. Η αύξηση αυτή όμως θα επηρεάσει σημαντικά την οικονομία της ΕΕ και,
συνεπώς, πρέπει να υπάρχει πολύ στενή παρακολούθηση των πολιτικών που ακολουθούνται,
ώστε σε καμία περίπτωση το κόστος αυτό να μην ξεπεράσει το απολύτως αναγκαίο για την εκ-
πλήρωση των στόχων που έχουν τεθεί προς τη μετάβαση προς μια οικονομία με αποτελεσματική
χρήση των πόρων και με χαμηλές εκπομπές άνθρακα, η οποία συμβάλλει:

α) στην αύξηση των οικονομικών επιδόσεων με παράλληλη μείωση της χρήσης των πόρων·
β) στον εντοπισμό και τη δημιουργία νέων ευκαιριών οικονομικής ανάπτυξης και προώθησης της

καινοτομίας και στην ώθηση της ενωσιακής ανταγωνιστικότητας·
γ) στην επίτευξη ασφάλειας του εφοδιασμού με βασικούς πόρους·
δ) στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και στον περιορισμό των περιβαλλοντικών επιπτώ-

σεων της χρήσης των πόρων.

Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα μας, σε ένα ιδιαιτέρως σύνθετο και δυσμενές οικονομικό περιβάλλον,
λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα, προκειμένου αφενός να ακολουθήσει τις βασικές αρχές που τίθενται
στο Χάρτη 2050, αφετέρου να υλοποιήσει τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει, βάσει των κοινοτικών
κανόνων αλλά και των μνημονιακών επιταγών, εντός μάλιστα αυστηρών χρονικών περιθωρίων.
Για το λόγο αυτό, ιδιαίτερα κατά την παρούσα φάση που αναδιοργανώνεται συνολικά η αγορά
της ενέργειας, η αποδοτική συνεργασία μεταξύ όλων των φορέων (πολιτική ηγεσία, ΡΑΕ, ΑΔΜΗΕ,
ΛΑΓΗΕ και Συμμετέχοντες) είναι επιβεβλημένη, ώστε να μπορέσει ο συγκεκριμένος τομέας να
αποτελέσει έναν από τους παραγωγικούς τομείς που θα συνεισφέρουν στην ανάπτυξη της χώρας
μας.

με τη λειτουργία της αγοράς στα υπόλοιπα Κράτη-Μέλη, πράγμα που στην πρακτική του διάσταση θα σημαίνει ότι
οποιοδήποτε Κράτος-Μέλος επιθυμεί να διαφοροποιηθεί από το κοινό μοντέλο, θα καθιστά την αγορά του λιγότερο
αποτελεσματική σε σχέση με των υπολοίπων Κρατών-Μελών, εφόσον θα πρέπει να λειτουργεί σε πλήρη συμβατότητα
και με τους κοινούς, πολύ λεπτομερείς κανόνες, αλλά και τους επιπλέον εθνικούς κανόνες, που θέτει το ίδιο.
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ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ Η ΑΓΟΡΑ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΝΑ ΣΤΗΡΙΞΕΙ ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ Η ΑΓΟΡΑ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΝΑ ΣΤΗΡΙΞΕΙ 
ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ;ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ;

Γιώργος Στάμτσης, Γενικός Διευθυντής 
Ελληνικού Συνδέσμου Ανεξαρτήτων Εταιρειών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΑΗ)

ΕΙΣΑΓΩΓH

Η ελληνική οικονομία, όπως δείχνουν όλα τα στοιχεία, επανέρχεται μέσα στο 2014 σε θετικούς
ρυθμούς ανάπτυξης. Παράλληλα, ωστόσο, σημειώνεται πως η νέα αυτή περίοδος ανάκαμψης
δεν θα έχει τα χαρακτηριστικά προηγουμένων περιόδων μεγέθυνσης της οικονομίας, αλλά θα
διαμορφωθεί κυρίως από την παραγωγική ανασυγκρότηση, την ανταγωνιστικότητα και την εξω-
στρέφεια της οικονομίας και λιγότερο από την εσωτερική κατανάλωση. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον
ανάπτυξης, η ελληνική αγορά ηλεκτρισμού έχει τη δυνατότητα να λειτουργήσει ως ένας από
τους βασικότερους μοχλούς για την επανεκκίνηση της εθνικής οικονομίας. Αυτή η θέση δεν απο-
τελεί μια γενική διατύπωση, αλλά εδράζεται σε δύο δεδομένα. 

Το πρώτο είναι ότι η εξασφάλιση επαρκούς, αξιόπιστης και οικονομικής ηλεκτρικής ενέργειας
αποτελεί βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων και της βιομηχανίας της χώρας
μας. Κανείς δεν θέλει να επενδύσει σε μια χώρα όπου ο κίνδυνος ενός μπλακ άουτ συχνά γίνεται
πραγματικότητα. Από την άλλη, χρειάζεται τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις να μπορούν να προ-
μηθεύονται ενέργεια σε προσιτές τιμές. Η ελληνική αγορά ηλεκτρισμού θα πρέπει να έχει ως
κύριο στόχο να βρει το σημείο λειτουργίας που να εξυπηρετεί κατά βέλτιστο τρόπο τους δύο
αυτούς αντικειμενικούς σκοπούς, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τη μακροχρόνια πορεία προς μια
οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ, ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ

Ουσιαστικά οι δύο αυτοί αντικειμενικοί σκοποί μαζί με τη σταδιακή μείωση των εκπομπών άν-
θρακα περιγράφουν το τρίπτυχο (προσιτές τιμές-ασφάλεια εφοδιασμού-μείωση εκπομπών άν-
θρακα) της κεντρικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ενέργεια. Ως κύριο εργαλείο για
την υλοποίηση αυτού του ευρωπαϊκού ενεργειακού τρίπτυχου προβάλλεται και προωθείται από
την Ε.Ε. η ενίσχυση του ανταγωνισμού στις αγορές ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου και η δημι-
ουργία της ενιαίας εσωτερικής αγοράς ενέργειας. Είναι χαρακτηριστικό ότι, ακόμα και μετά την
πρόσφατη κρίση στην Ουκρανία και τις ανησυχίες που εκδηλώνονται για ενδεχόμενα προβλήματα
στην τροφοδοσία με φυσικό αέριο των ευρωπαϊκών αγορών, η ενίσχυση του ανταγωνισμού στην
αγορά και η δημιουργία της ενιαίας αγοράς ενέργειας προβάλλονται ως ο δεύτερος πυλώνας
στήριξης της ασφάλειας εφοδιασμού, παράλληλα με τη διαφοροποίηση των πηγών προμήθειας.

Η δημιουργία συνθηκών ουσιαστικού ανταγωνισμού τόσο στην παραγωγή όσο και στην προμή-
θεια ηλεκτρισμού είναι το απαραίτητο βήμα για τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής αγοράς ηλε-
κτρισμού. Εταιρείες με συγκρίσιμα χαρτοφυλάκια ενέργειας (που θα περιλαμβάνουν όλα τα
διαθέσιμα καύσιμα όπως λιγνίτης, νερά, φυσικό αέριο και ΑΠΕ1) θα ανταγωνίζονται για την πα-
ραγωγή και πώληση στους τελικούς καταναλωτές της ηλεκτρικής ενέργειας. Μια αγορά με υγιή
ανταγωνισμό μπορεί να συγκρατήσει ή ακόμα και να μειώσει τις τιμές ηλεκτροπαραγωγής και

1. Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).



KENΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΥΧΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2014

17

Γράφημα  1
Εξέλιξη των συνιστωσών της μέσης τιμής ηλεκτρισμού για τα νοικοκυριά στην ΕΕ, 2008-2012

Πηγή: Eurelectric, 2014.

Γράφημα  2
Εξέλιξη της μέσης τιμής ηλεκτρισμού για τα νοικοκυριά ανά συνιστώσα 

στις χώρες της ΕΕ, 2008-2012

Πηγή: European Commission, 2014.

(2.500 kWh – 5.000 kWh ετήσια κατανάλωση, σε λεπτά του Ευρώ/kWh)

έτσι να συγκρατήσει σε προσιτά επίπεδα το συνολικό κόστος προμήθειας ηλεκτρισμού. Όπως
δείχνει και η πρόσφατη μελέτη της Eurelectric (2014), την περίοδο 2008-2012 το κόστος για την
παραγωγή και προμήθεια ηλεκτρισμού που πληρώνουν τα ευρωπαϊκά νοικοκυριά μειώθηκε κατά
4% (παρά τις αυξήσεις στις τιμές καυσίμων), ενώ το κόστος που πληρώνουν τα νοικοκυριά για
τα δίκτυα αυξήθηκε κατά 10% και οι φόροι και τα τέλη που πληρώνουν στην τιμή ηλεκτρισμού
αυξήθηκαν κατά 31% (Γράφημα 1). Ο ανταγωνισμός λοιπόν στις ευρωπαϊκές αγορές λειτούργησε
ως αντίβαρο στις αυξητικές τάσεις των τελικών τιμών ηλεκτρισμού. 

Στην Ελλάδα, τα οφέλη από τον ανταγωνισμό αναμένονται σημαντικά όσον αφορά στη μείωση
του κόστους ηλεκτροπαραγωγής, το οποίο το 2012 ήταν για τα ελληνικά νοικοκυριά το 8ο υψη-
λότερο στην ΕΕ (Γράφημα 2).
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ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ

Ο ανταγωνισμός όμως στην ελληνική αγορά ηλεκτρισμού μπορεί να αποτελέσει τη βάση και για
να αναπτυχθεί επιτέλους η εξωστρέφεια των επιχειρήσεων ηλεκτρισμού που δραστηριοποιούνται
στην ελληνική αγορά. Καθώς θα αυξάνει ο ανταγωνισμός για την απόκτηση μεριδίων, η επέκταση
των επιχειρήσεων σε άλλες χώρες (είτε εντός της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας είτε και
εκτός αυτής) θα αποτελεί τη διέξοδο για την περαιτέρω ανάπτυξή τους και την ενίσχυση της οι-
κονομικής τους ευρωστίας. Στην προηγούμενη φάση ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας (που
ξεκίνησε τη δεκαετία του 1990) ήταν οι κλάδοι των τραπεζών και των τηλεπικοινωνιών αυτοί που
άνοιξαν τους ορίζοντες των ελληνικών επιχειρήσεων και διείσδυσαν σε ξένες αγορές. Αυτή τη
φορά μπορεί να είναι οι ενεργειακές εταιρείες, με πρώτες χρονικά αυτές του ηλεκτρισμού, εκεί-
νες οι οποίες θα εδραιώσουν έναν εξωστρεφή χαρακτήρα της εθνικής οικονομίας.

ΜΕΙΩΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ

Επανερχόμενοι όμως στο ζητούμενο για προσιτές και ανταγωνιστικές τιμές ηλεκτρισμού για τα
νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις-βιομηχανίες της Ελλάδας, υπάρχουν ορισμένα συγκεκριμένα βή-
ματα που πρέπει να γίνουν, παράλληλα με την ανάπτυξη του ανταγωνισμού στην αγορά ηλεκτρι-
σμού, έτσι ώστε το ζητούμενο να γίνει και πράξη:

• Ανάπτυξη του ανταγωνισμού στην αγορά φυσικού αερίου για συγκράτηση και μείωση του κό-
στους του. Κατά τη μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα
το φυσικό αέριο θα παίξει σημαντικό ρόλο στην ηλεκτροπαραγωγή. Πρέπει λοιπόν το κόστος
του να είναι όσο το δυνατό χαμηλότερο. 

• Διασύνδεση των νησιών, και ιδιαίτερα της Κρήτης, με το ηπειρωτικό σύστημα. Με τον τρόπο
αυτό θα γίνει εφικτή η παύση λειτουργίας των ακριβών και ρυπογόνων πετρελαϊκών μονάδων
που λειτουργούν στα Μη Διασυνδεδεμένα Νησιά. Η εξοικονόμηση δαπανών καυσίμου που
προκύπτει από τη διασύνδεση της Κρήτης, περίπου 300 εκατ. Ευρώ ετησίως το όφελος, αντι -
σταθμίζει τη δαπάνη επένδυσης σε λίγα μόλις χρόνια. 

• Μείωση της φορολογίας στα ενεργειακά προϊόντα. Η αρχική ιδέα σε επίπεδο Ε.Ε. ήταν να
χρησιμοποιηθεί η φορολόγηση των ενεργειακών προϊόντων για τη μείωση της κατανάλωσης
ενέργειας και την αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας. Αυτό μπορεί να λειτουργήσει σε
ομαλές οικονομικές συνθήκες. Σε περιπτώσεις βαθιάς οικονομικής ύφεσης ή και στη φάση
της επανεκκίνησης της οικονομίας, η (υπερ)φορολόγηση των ενεργειακών προϊόντων (πετρε-
λαιοειδή, φυσικό αέριο, ηλεκτρισμός) επιβαρύνει το κόστος παραγωγής και αυξάνει τα ποσο-
στά ενεργειακής φτώχειας. Από την άλλη, η μείωση της κατανάλωσης ενέργειας έχει συντε-
λεστεί ήδη λόγω της οικονομικής ύφεσης. Προκύπτει λοιπόν η ανάγκη για μείωση των φορο-
λογικών βαρών στα ενεργειακά προϊόντα σε αυτή την οικονομική φάση και η επανεξέταση
των συντελεστών φορολόγησης στα προϊόντα αυτά όταν εδραιωθούν οι ρυθμοί ανάπτυξης
της οικονομίας.

ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΙΣΧΥΟΣ ΚΑΙ ΕΥΕΛΙΞΙΑΣ

Όσον αφορά στην επαρκή και αξιόπιστη παροχή ηλεκτρικής ενέργειας, το ελληνικό ηλεκτρικό
σύστημα διαθέτει σήμερα μια μικρή αλλά θετική επάρκεια ισχύος. Η πρόσφατη μελέτη επάρκειας
του ENTSO-E (2014) για τα ευρωπαϊκά συστήματα ηλεκτρισμού δείχνει ότι η Ελλάδα διαθέτει
σήμερα μια ικανοποιητική επάρκεια ηλεκτρικής ισχύος της τάξης του 1,5 GW περίπου (με πρό-
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βλεψη μέγιστης ζήτησης τα προσεχή χρόνια περίπου στα 10-11 GW). Θα είναι μια πρόκληση να
διατηρήσει αυτή την επάρκεια ισχύος και τα επόμενα χρόνια λαμβάνοντας υπόψη το πρόγραμμα
απόσυρσης παλαιών μονάδων και την αναμενόμενη αύξηση της ζήτησης. Παράλληλα, βέβαια,
και μαζί με την επάρκεια ισχύος τα Συστήματα ηλεκτρικής ενέργειας έρχονται τα τελευταία χρό-
νια αντιμέτωπα και με τις απαιτήσεις για ευελιξία στη λειτουργία τους (κάτι που πρακτικά σημαίνει
να έχουν πάντα διαθέσιμη αρκετή ευέλικτη ισχύ, ώστε να καλύπτουν τις διακυμάνσεις στην πα-
ραγωγή των μεταβαλλόμενων ΑΠΕ). Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητο η συνολική λειτουργία
της αγοράς ηλεκτρισμού να καθιστά διαθέσιμο στο ελληνικό ηλεκτρικό σύστημα, τόσο άμεσα
όσο και σε μέσο- και μακροπρόθεσμο ορίζοντα, το απαραίτητο παραγωγικό δυναμικό. Το δυνα-
μικό αυτό θα εξασφαλίζει επάρκεια ισχύος, ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος μπλακ άουτ, και την
απαραίτητη ευελιξία ώστε το σύστημα να μπορεί να λειτουργεί με αυξανόμενο ποσοστό ΑΠΕ.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Πέρα από το θέμα των τιμών και της επάρκειας, η ελληνική αγορά ηλεκτρισμού έχει τη δυνατό-
τητα να δώσει ισχυρή ώθηση στην εθνική οικονομία μέσω ενός εκτεταμένου προγράμματος επεν-
δύσεων που θα πρέπει να υλοποιηθεί την επόμενη δεκαετία. Οι επενδύσεις αυτές εστιάζονται
κυρίως στα δίκτυα μεταφοράς και διανομής. Το Δεκαετές Πλάνο Ανάπτυξης που έχει εκπονήσει
ο Ανεξάρτητος Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ) για την περίοδο 2015-
2024 προβλέπει επενδύσεις περίπου 2,5 δισ. Ευρώ. Κύρια θέση στο πλάνο αυτό κατέχει η δια-
σύνδεση της Κρήτης με το ηπειρωτικό Σύστημα για την οποία θα πρέπει να καταβληθεί κάθε
δυνατή προσπάθεια ώστε να υλοποιηθεί το ταχύτερο δυνατό. Ταυτόχρονα το πλάνο ανάπτυξης
προβλέπει την κατασκευή των γραμμών μεταφοράς 400 kV στην Πελοπόννησο, καθώς και των
αναγκαίων νέων Κέντρων Υψηλής Τάσης. Όσον αφορά τα δίκτυα διανομής, ο Διαχειριστής του
Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ) έχει θέσει ως στόχο να υπάρχουν
έξυπνοι μετρητές σε όλους τους καταναλωτές μέσα στην επόμενη δεκαετία, στο πλαίσιο της
ανάπτυξης ενός συνολικά έξυπνου δικτύου (smart grid) το οποίο θα επιτρέψει τόσο τη μεγαλύ-
τερη διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα, όσο και την ενεργή συμμετοχή των καταναλωτών
(demand response) στην αγορά ηλεκτρισμού. Για την πραγμάτωση τόσο εκτεταμένων επενδύ-
σεων στα δίκτυα θα πρέπει να εξασφαλιστούν οι αναγκαίοι οικονομικοί πόροι, είτε με πρόσβαση
των εταιρειών που κατέχουν τα δίκτυα σε γραμμές χρηματοδότησης, είτε με είσοδο νέων επεν-
δυτών στο μετοχικό τους κεφάλαιο, είτε με συμπράξεις ιδιωτικού-δημόσιου τομέα ή (και το πιο
πιθανό) με έναν συνδυασμό όλων αυτών των διαθέσιμων λύσεων.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Συμπερασματικά, με το άνοιγμα στον ανταγωνισμό στην παραγωγή και προμήθεια ηλεκτρισμού,
την απόκτηση εξωστρεφούς χαρακτήρα και την υλοποίηση ενός εκτεταμένου πλάνου επενδύ-
σεων, κυρίως στα δίκτυα, η ελληνική αγορά ηλεκτρισμού έχει τις δυνατότητες μέσα στα επόμενα
χρόνια να δώσει σημαντική ώθηση στη νέα φάση ανάπτυξης της εθνικής οικονομίας.
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ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ

Σάββας Σεϊμανίδης, Σύμβουλος Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτροπαραγωγών 
από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΕΣΗΑΠΕ)

Η δυνατότητα να παράγουν ιδιώτες ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιμους ενεργειακούς πόρους
στην Ελλάδα δόθηκε για πρώτη φορά το 1994 με το Ν. 2244. Είχε προηγηθεί η απόφαση της
ΔΕΗ να μην ασχοληθεί περαιτέρω με την πρωτοποριακή, για την εποχή, υλοποίηση έργων ΑΠΕ,
κυρίως Αιολικών Πάρκων (Α/Π), που είχε η ίδια σχεδιάσει, εγκαταστήσει και λειτουργήσει κατά
την προηγούμενη δεκαετία.

Οι προσπάθειες των πρώτων ανεξάρτητων παραγωγών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)
την περίοδο εκείνη ενισχύθηκαν σημαντικά από την απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να εντάξει
τα ανανεώσιμα, μαζί με την ανάπτυξη της χρήσης του φυσικού αερίου και την εξοικονόμηση ενέρ-
γειας, στις βασικές προτεραιότητες της ενεργειακής της πολιτικής, καθώς επίσης και από την
απόφαση των Κρατών-Μελών για απελευθέρωση των εθνικών αγορών ενέργειας και διαμόρφωση
μιας ενιαίας ενεργειακής αγοράς στην ΕΕ.

Στην Ελλάδα η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας δρομολογήθηκε ουσιαστικά με
το Ν. 2773/1999 και είχε ως αρχικούς κεντρικούς άξονες το σχεδιασμό, την εγκατάσταση και τη
λειτουργία ιδιωτικών σταθμών παραγωγής ρεύματος φυσικού αερίου και ΑΠΕ.

Από τότε κύλησε πολύ νερό στο αυλάκι. Μέσα σε μια δεκαπενταετία εγκαταστάθηκαν και λει-
τουργούν στη χώρα μας περισσότερα από 4,9 GW ΑΠΕ σε σύνολο 19 GW συνολικής εγκατεστη-
μένης ηλεκτρικής ισχύος πανελλαδικά, τα οποία ανήκουν στη συντριπτική τους πλειοψηφία σε
ιδιώτες. Την περίοδο αυτή προστέθηκαν επίσης στο σύστημα περισσότερα από 2,5 GW θερμοη-
λεκτρικών σταθμών φυσικού αερίου που ανήκουν σε ανεξάρτητους παραγωγούς.

Καταλυτικό ρόλο στην ανάπτυξη των έργων ΑΠΕ έπαιξαν τα οικονομικά κίνητρα που δόθηκαν
από την Πολιτεία σε όλες τις κατηγορίες επενδυτών, ώστε να ξεπεράσουν σοβαρά εμπόδια στην
υλοποίησή τους. Έτσι, και άνοιξε η αγορά, και «πρασίνισε» το εθνικό ενεργειακό μείγμα, και πα-
ραγωγικές επενδύσεις πολλών δις έγιναν, και αυξήθηκε σημαντικά η απασχόληση στον ενεργει-
ακό τομέα για αρκετά χρόνια.

Όμως, κατά τη διαδικασία παροχής των κινήτρων σημειώθηκαν και σημαντικές αστοχίες, κυρίως
όσον αφορά: (α) στον τρόπο καταβολής του Ειδικού Τέλους ΑΠΕ (που στη συνέχεια μετονομά-
στηκε σε Ειδικό Τέλος Μείωσης Εκπομπών Αερίων Ρύπων - ΕΤΜΕΑΡ), που αντί να ενισχύει τις
ΑΠΕ, κατέληγε να στηρίζει –κατά 60% και τουλάχιστον επί μία τετραετία– τα ορυκτά καύσιμα και
(β) στις υπερβολικά υψηλές τιμές πώλησης του ρεύματος από Φωτοβολταϊκά (Φ/Β), ιδιαίτερα
κατά την περίοδο 2011- 2013.

Ως αποτέλεσμα των συγκεκριμένων αστοχιών αλλά και της καθυστέρησης στη λήψη των απα-
ραίτητων διορθωτικών ρυθμίσεων προέκυψε η διόγκωση του ελλείμματος Ειδικού Λογαριασμού
(Ε.Λ.) ΑΠΕ του Λειτουργού της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΛΑΓΗΕ), οι μεγάλες καθυστερή-
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σεις στις πληρωμές των παραγωγών ΑΠΕ, ο κίνδυνος της πλήρους κατάρρευσης του συστήματος
πληρωμών των ανεξάρτητων παραγωγών και, φυσικά, η απότομη ανάσχεση κάθε νέας επενδυτι-
κής δραστηριότητας στον κλάδο.

Μεγάλος αδικημένος ο τομέας των αιολικών, που όχι μόνο δεν επιβάρυνε το έλλειμμα του Ε.Λ.
ΑΠΕ του ΛΑΓΗΕ αλλά το επιδοτούσε, για πολλά χρόνια, καθώς οι αιολικές ταρίφες ήταν ανέκαθεν
χαμηλές και ανταγωνιστικές άλλων συμβατικών καυσίμων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας,
όπως το εισαγόμενο φυσικό αέριο στην ηπειρωτική Ελλάδα και το πετρέλαιο στα νησιά. Το ίδιο
ισχύει εν πολλοίς και για τους τομείς των μικρών υδροηλεκτρικών έργων και των έργων ενεργειακής
αξιοποίησης της βιομάζας, που όμως ποτέ δεν αναπτύχθηκαν σε μεγάλη κλίμακα στη χώρα μας.

Απομένει να φανεί αν οι πιο πρόσφατες, επώδυνες διορθωτικές κινήσεις που έγιναν από την Πο-
λιτεία για το ξεπέρασμα της κρίσης αυτής επαρκούν για την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης
στις ΑΠΕ και την επανεκκίνηση ώριμων επενδύσεων που περιμένουν να βγουν από το ψυγείο. 

Σε κάθε περίπτωση, στην Ελλάδα οι μελλοντικές εξελίξεις στον τομέα της ενέργειας πρέπει να
συνεχίσουν να έχουν κύριο οδηγό την αξιοποίηση του πλούσιου ανανεώσιμου δυναμικού της
χώρας αλλά με ορθολογικό σχεδιασμό και σοβαρό έλεγχο.

Σε αυτή τη βάση και στο πλαίσιο της διαμόρφωσης του νέου στρατηγικού εθνικού ενεργειακού
σχεδιασμού έχει ιδιαίτερη σημασία να υιοθετηθούν ως προτεραιότητες:

Η ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Τα Α/Π στην Ελλάδα ήταν –και εξακολουθούν να είναι– η φθηνότερη καθαρή τεχνολογία για την
παραγωγή ηλεκτρισμού από εγχώριους και μάλιστα ανανεώσιμους ενεργειακούς πόρους. 

Τα τελευταία δύο χρόνια εγκαταστάθηκαν ελάχιστα νέα Α/Π, κυρίως λόγω της αδυναμίας του
ΛΑΓΗΕ να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του προς τους αιολικούς παραγωγούς και της γενικότε-
ρης αβεβαιότητας που προκάλεσαν οι συνεχείς αλλαγές του νομοθετικού πλαισίου για τις ΑΠΕ.
Όμως, υπάρχουν πολλά ώριμα αιολικά έργα που μπορούν να κατασκευαστούν άμεσα. 

Απαραίτητη προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η επάνοδος των πληρωμών του ΛΑΓΗΕ στην κανονικότητα
και η σταδιακή απόδοση των δεδουλευμένων στους δικαιούχους παραγωγούς. 

Άλλη, ιδιαίτερα σημαντική προϋπόθεση είναι να μην ανατραπούν, εκ νέου, προς το χειρότερο, οι
πρόσφατες νομοθετικές ρυθμίσεις για τα Α/Π. Έτσι, θα ανακτηθεί η εμπιστοσύνη των τραπεζών
και των επενδυτών και θα διατεθούν τα απαιτούμενα κεφάλαια για τη χρηματοδότηση των έργων.

Η επανεκκίνηση της εγκατάστασης Α/Π θα συμβάλει στην αύξηση της απασχόλησης, στην ενί-
σχυση των κρατικών εσόδων και στην τόνωση της περιφερειακής ανάπτυξης σε μια πολύ δύσκολη
περίοδο για την οικονομία. Υπενθυμίζεται ότι το 3% των ακαθαρίστων εσόδων κάθε Α/Π αποδί-
δεται στις τοπικές κοινωνίες που τα φιλοξενούν. Αυξημένη θα είναι η συνεισφορά τους και στη
μείωση της επιβάρυνσης του εμπορικού ισοζυγίου από ακριβά εισαγόμενα ορυκτά καύσιμα αλλά
και στη μείωση των εκπομπών αερίων ρύπων του θερμοκηπίου.

Η ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΡΓΩΝ ΑΝΤΛΗΣΙΟΤΑΜΙΕΥΣΗΣ

Η προώθηση έργων αντλησιοταμίευσης αποτελεί, μαζί με την ανάπτυξη διευρωπαϊκών ηλεκτρι-
κών διασυνδέσεων και δικτύων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, μείζονα προτεραιότητα της
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νέας ενεργειακής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μάλιστα η ΕΕ έχει εντάξει ήδη δύο τέ-
τοια ελληνικά έργα στις σχετικές υλοποιήσιμες επιλογές της (Κατάλογος Έργων Κοινού Ευρω-
παϊκού Ενδιαφέροντος).

Η αντλησιοταμίευση, ως τεχνολογία αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας μεγάλης κλίμακας,
εφαρμόζεται με επιτυχία διεθνώς την τελευταία δεκαπενταετία. Χαρακτηρίζεται από μεγάλη τε-
χνική και οικονομική αξιοπιστία, είναι απόλυτα φιλική με το περιβάλλον και εύκολα εφαρμόσιμη
σε περιοχές που η τοπογραφία και η διαθεσιμότητα νερού το επιτρέπει. 

Η αντλησιοταμίευση δίνει τη δυνατότητα:

1. αύξησης της διείσδυσης των ΑΠΕ και ιδιαίτερα των Α/Π στο Ηλεκτρικό Σύστημα της χώρας,
2. μείωσης του κόστους της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας,
3. βελτίωσης της ποιότητας της ενέργειας (σταθεροποίηση της τάσης και της συχνότητας του

δικτύου),
4. δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για επιστημονικό, τεχνικό και εργατικό δυναμικό το οποίο

θα μελετήσει, θα κατασκευάσει και θα συντηρήσει τα έργα, και
5. βελτίωσης της συνδυασμένης διαχείρισης του υδάτινου και του αιολικού δυναμικού της

χώρας.

Η Πολιτεία θα πρέπει να διευκολύνει την υλοποίηση έργων αντλησιοταμίευσης και να προχωρήσει
στην ένταξή τους στο νέο ΕΣΠΑ.

Η ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΩΝ ΝΗΣΙΩΝ ΜΕ ΤΟ ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ
ΣΥΣΤΗΜΑ

Το ετήσιο κόστος εισαγόμενων ορυκτών καυσίμων για την παραγωγή ρεύματος στα Μη Διασυν-
δεδεμένα Νησιά (ΜΔΝ) και η αντίστοιχη επιβάρυνση των καταναλωτών και του ισοζυγίου πλη-
ρωμών ξεπερνά τα 800 εκατ. Ευρώ. Από την άλλη πλευρά το συνολικό κόστος διασύνδεσης όλων
των νησιών δεν ξεπερνά τα 2,5 δις Ευρώ.

Ο χρόνος απόσβεσης είναι μικρός και το όφελος για την οικονομία προφανές, χωρίς καν να συ-
νυπολογίζεται το όφελος από την προκύπτουσα δυνατότητα μεγιστοποίησης της αξιοποίησης
του πλούσιου αιολικού δυναμικού των νησιών.

Ειδικότερα για τη διασύνδεση της Κρήτης με την ηπειρωτική χώρα, έγκυρες μελέτες έχουν δείξει
ότι αυτή αποσβέννυται μόλις σε 3-4 έτη και εξοικονομεί ετησίως περί τα 400 εκατ. Ευρώ από
αποφευγόμενες εξαγωγές συναλλάγματος για την προμήθεια πετρελαίου για την ηλεκτροδότηση
του νησιού.

Όμως, οι απελπιστικά αργοί ρυθμοί υλοποίησης των έργων αυτών, ακόμη και σε περιόδους που
η χρηματοδότησή τους δεν ήταν πρόβλημα –χαρακτηριστικά παραδείγματα η σύνδεση Νέα
Μάκρη-Πολυπόταμος και αυτή των Κυκλάδων– δείχνουν ότι δυστυχώς δεν αποτελούν προτεραι-
ότητα για την Πολιτεία, παρά τα αντιθέτως δηλούμενα.

Αυτό πρέπει να αλλάξει. Το εκδηλωμένο επενδυτικό ενδιαφέρον για τη χρηματοδότηση των δια-
συνδέσεων ορισμένων νησιών, σε συνδυασμό με την εγκατάσταση Α/Π σε αυτά, πρέπει να υπο-
στηριχθεί ουσιαστικά από την Πολιτεία.
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ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΜΕΛΛΟΝ: ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΜΕΛΛΟΝ: 
ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2015-2030ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2015-2030

Σωτήρης Καπέλλος, Πρόεδρος Συνδέσμου Εταιριών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ)

Στην κατάρτιση νέας μελέτης μακροχρόνιου ενεργειακού σχεδιασμού ως το 2030, “που θα λαμ-
βάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες της χώρας” έχει προχωρήσει το ΥΠΕΚΑ. Είναι η
τέταρτη φορά τα τελευταία χρόνια που το αρμόδιο υπουργείο παρουσιάζει ένα αντίστοιχο σχέδιο.
Η τελευταία φορά ήταν μόλις τον Μάρτιο του 2012, οπότε και παρουσιάστηκε στο Κοινοβούλιο
μία μελέτη, με ορίζοντα μάλιστα το 2050. Η μελέτη αυτή, όπως και όλες οι προηγούμενες, απέ-
τυχαν στον ουσιώδη ρόλο τους και, δυστυχώς, ουδόλως επηρέασαν εν τέλει τις ενεργειακές εξε-
λίξεις στη χώρα.

Θέλοντας να συμβάλει ουσιαστικά στο δημόσιο διάλογο, ο Σύνδεσμος Εταιριών Φωτοβολταϊκών
(ΣΕΦ), σε συνεργασία με το ΑΠΘ, προχώρησε στην εκπόνηση σχετικής μελέτης που εξετάζει
διάφορα σενάρια διείσδυσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) ως το 2030. Η μελέτη
εκπονήθηκε από το Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών, Εργαστήριο
Συστημάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας (Εργαστήριο ΣΗΕ ΤΗΜΜΥ) του ΑΠΘ.

Ο νέος μακροχρόνιος ενεργειακός σχεδιασμός της χώρας, με ορίζοντα το 2030, θα πρέπει
να λαμβάνει υπόψη του τα εξής:

1. Την ανάγκη να καλύπτονται οι στόχοι για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής που απο-
τελούν ουσιαστική υποχρέωση αλλά και δέσμευση της χώρας.

2. Την ανάγκη να καλύπτονται κατ’ ελάχιστον οι διεθνείς και εθνικοί δεσμευτικοί στόχοι για τη
διείσδυση των ΑΠΕ.

3. Την ανάγκη να καλύπτεται μεγάλο μερίδιο των ενεργειακών αναγκών από εγχώριους, καθα-
ρούς και ανεξάντλητους πόρους.

4. Την ανάγκη να υπάρχει ένας συνδυασμός τεχνολογιών χαμηλών εκπομπών άνθρακα, οι οποίες
είναι ευέλικτες στη λειτουργία τους και που μπορούν να στηρίξουν τεχνικά τη μεγάλη διείσ-
δυση των ΑΠΕ στα ηλεκτρικά δίκτυα.

5. Την ανάγκη να επιτυγχάνεται η ενεργειακή ασφάλεια και οι περιβαλλοντικοί στόχοι χωρίς
υπέρμετρη επιβάρυνση των πολιτών και των δημόσιων οικονομικών.

Στη μελέτη που έγινε για λογαριασμό του ΣΕΦ γίνεται προσομοίωση της Ελληνικής Χονδρεμπο-
ρικής Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΧΑΗΕ) για τη χρονική περίοδο 2015-2030. Σύμφωνα με
τις διατάξεις του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΚΣΗΕ) και το Εγχειρίδιο Λειτουρ-
γίας Αγοράς, η ΕΧΑΗΕ σήμερα λειτουργεί ως μία “υποχρεωτική κοινοπραξία” (mandatory pool),
κατά την οποία επιλύεται το πρόβλημα ένταξης μονάδων παραγωγής (unit commitment) στο πλαί-
σιο του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού (ΗΕΠ) με συνβελτιστοποίηση ενέργειας και
εφεδρειών. 

Η ΕΧΑΗΕ αναμένεται να μετασχηματιστεί μέχρι τον Ιανουάριο 2017 σε μία αποκεντρωμένη αγορά,
όπου κυρίαρχο ρόλο θα έχει η λειτουργία (με προαιρετική συμμετοχή των παικτών της αγοράς)
ενός απλού Χρηματιστηρίου Ενέργειας (ΧΕ) (“Power Exchange”), προκειμένου να υπάρξει συμ-
μόρφωση με το Ενιαίο Μοντέλο Ευρωπαϊκής Αγοράς (Target model). Επιπρόσθετα, η ελεύθερη
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σύναψη διμερών συμβολαίων μεταξύ παραγωγών και προμηθευτών για την πώληση ηλεκτρικής
ενέργειας αναμένεται να αποτελέσει βασικό χαρακτηριστικό του νέου μοντέλου-στόχου, παράλ-
ληλα με τη λειτουργία του ΧΕ. 

Στο απλό ΧΕ οι συμμετέχοντες (παραγωγοί/προμηθευτές) προσφέρουν απλά ζεύγη ποσότητας-
τιμής για την ενέργεια που επιθυμούν να πουλήσουν/αγοράσουν για κάθε ώρα της επόμενης
ημέρας. Ο Διαχειριστής της Αγοράς δημιουργεί τις αθροιστικές καμπύλες προσφοράς και ζήτη-
σης και εκκαθαρίζει την αγορά ενέργειας της επόμενης ημέρας, χωρίς να λαμβάνει υπόψη τους
τεχνικούς περιορισμούς των μονάδων παραγωγής (λειτουργικοί περιορισμοί μονάδων) και τις
απαιτήσεις εφεδρειών του Συστήματος. Έτσι, το προκύπτον πρόβλημα ανάγεται σε ένα απλό
πρόβλημα Γραμμικού Προγραμματισμού, απ’ όπου εξάγεται η Οριακή Τιμή Συστήματος (ΟΤΣ).
Αφού γίνει η αρχική επίλυση της αγοράς της επόμενης ημέρας (επίλυση “Power Exchange”), ο
Διαχειριστής του Συστήματος πραγματοποιεί επαναληπτική επίλυση της ΕΧΑΗΕ, λαμβάνοντας
πλέον υπόψη τα πλήρη τεχνοοικονομικά στοιχεία των μονάδων παραγωγής (π.χ. τεχνικά όρια λει-
τουργίας, ελάχιστος χρόνος λειτουργίας/κράτησης, όρια λειτουργίας μονάδων υπό Αυτόματο
Έλεγχο Παραγωγής, απαιτήσεις εφεδρειών συστήματος, κ.λπ.). Η επίλυση αυτή αντιστοιχεί στην
επίλυση του Προγράμματος Κατανομής (ή “day-ahead balancing market” στις ευρωπαϊκές αγο-
ρές) και χρησιμοποιείται για την εύρεση της κατανομής των μονάδων παραγωγής (ενεργειακό
ισοζύγιο) και τον υπολογισμό των αντίστοιχων εκπομπών CO2, αλλά όχι για τον υπολογισμό των
τιμών της χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίες έχουν ήδη προκύψει από την
αρχική επίλυση της αγοράς (επίλυση “Power Exchange”). Αυτό εδράζεται στη σημερινή δομή
των δυτικοευρωπαϊκών αγορών, που αποτελεί και βάση για το προς εφαρμογή “Target Model”.

Τα αποτελέσματα της μελέτης περιλαμβάνουν:

i. την πρόβλεψη της Οριακής Τιμής Συστήματος (ΟΤΣ) και του Μεσοσταθμικού Μεταβλητού
Κόστους των Θερμικών Συμβατικών Μονάδων (ΜΜΚΘΣΜ) σε ωριαία βάση, 

ii. την πρόβλεψη της ετήσιας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ανά τεχνολογία μονάδων (ενερ-
γειακό ισοζύγιο), 

iii. τις προβλεπόμενες ετήσιες εκπομπές ρύπων (εκπομπές CO2), και
iv. τον υπολογισμό: α) της αποζημίωσης των τεχνολογιών ΑΠΕ βάσει του ισχύοντος μηχανισμού

αποζημίωσης (feed-in-tariff) και β) του απαιτούμενου ύψους του Ειδικού Τέλους Μείωσης Εκ-
πομπών Αέριων Ρύπων (ΕΤΜΕΑΡ), για την παραπάνω χρονική περίοδο.

Η μελέτη εξέτασε ένα συντηρητικό σενάριο διείσδυσης των ΑΠΕ ως το 2030, με διάφορες εκδο-
χές αναμενόμενης ζήτησης ενέργειας, ζήτηση που έχει επηρεαστεί σημαντικά από την τρέχουσα
ύφεση της οικονομίας.

Οι εκδοχές που εξετάστηκαν είναι οι εξής:

1. Σενάριο με μέτρια (ρεαλιστική) ζήτηση 

2. Σενάριο με χαμηλή ζήτηση

Σημειωτέον ότι το σενάριο μέτριας ζήτησης της μελέτης είναι το αντίστοιχο σενάριο χαμηλής
ζήτησης του ΑΔΜΗΕ. Οι υποθέσεις αυτές έχουν λάβει υπόψη την ύφεση και τη συνακόλουθη
μείωση της ζήτησης τα τελευταία χρόνια, θεωρώντας ότι το ξεπέρασμά τους θα απαιτήσει αρκετό
διάστημα.

Στα διαγράμματα που ακολουθούν, δίνονται ορισμένα από τα βασικά δεδομένα και αποτελέσματα
της μελέτης.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΥΧΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2014

KENΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ
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Ενώ ο σχεδιασμός του ΑΔΜΗΕ προβλέπει ότι η διασύνδεση της Κρήτης με το ηπειρωτικό δια-
συνδεδεμένο σύστημα θα γίνει το 2020, η μελέτη του ΣΕΦ θεώρησε ως πιο ρεαλιστική υπόθεση
ότι η διασύνδεση αυτή θα ολοκληρωθεί το έτος 2025.

Ένα από τα πιο ενδιαφέροντα αποτελέσματα της μελέτης είναι πως το Σύστημα μπορεί να στη-
ρίξει σημαντική διείσδυση των ΑΠΕ με οριακές μόνο ενισχύσεις και παρεμβάσεις.

Στο σενάριο μέτριας ζήτησης, απαιτείται η προσθήκη μιας καινούργιας μονάδας συνδυασμένου
κύκλου το 2025, ενώ οι επιπλέον ανάγκες μπορούν να καλυφθούν με επαύξηση της χρήσης των
υφιστάμενων αντλησιοταμιευτήρων. Στο σενάριο χαμηλής ζήτησης απαιτείται περαιτέρω αύξηση
του δυναμικού αποθήκευσης. Γενικά, οι ανάγκες για αποθήκευση μειώνονται με την αύξηση της
ζήτησης.

Οι ανάγκες αποθήκευσης εμφανίζονται κυρίως μετά το 2027. Τα συστήματα αποθήκευσης είναι
είτε αντλησιοταμιευτήρες (κάποιοι από τους οποίους έχουν ήδη προγραμματιστεί) είτε και συσ-
σωρευτές (για οικιακά, εμπορικά και βιομηχανικά συστήματα).

Η οικονομική κρίση, αλλά και οι μέχρι σήμερα ακολουθούμενες πολιτικές, οδηγούν στη μη επί-
τευξη των στόχων που είχαν τεθεί το 2010 για τη συμμετοχή των ΑΠΕ στην ακαθάριστη κατανά-
λωση ηλεκτρικής ενέργειας (τουλάχιστον 40% το 2020). Αντ’ αυτού, στις βασικές εκδοχές του
σεναρίου που εξετάσαμε επιτυγχάνεται μερίδιο ΑΠΕ περί το 35% το 2020 και 45% το 2030.

Σημειώνουμε επίσης ότι, για το 2030, ο τελευταίος μακροχρόνιος ενεργειακός σχεδιασμός
(2012) προέβλεπε συμμετοχή της ηλεκτρικής ενέργειας που θα παράγεται από ΑΠΕ στην ακα-
θάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας σε ποσοστό 55%-65%.

Η μελέτη του ΣΕΦ προσομοίωσε τα πιο συντηρητικά σενάρια και όχι τα ευκταία, αν και πρόσφατες
διεθνείς αναλύσεις (π.χ. Bloomberg New Energy Finance, Ιούνιος 2014) θεωρούν πιο ρεαλιστικό
ένα μερίδιο ΑΠΕ τουλάχιστον 60% σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

Η εγκατεστημένη ισχύς ΑΠΕ το 2030 φαίνεται στο Διάγραμμα 2.
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Διάγραμμα  1
Φορτίο διασυνδεδεμένου συστήματος (εξέλιξη ζήτησης) για την περίοδο 2015-2030



Η μείωση εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα που προκύπτει από τα διάφορα σενάρια φαίνεται
στο Διάγραμμα 3.
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Διάγραμμα  2
Εγκατεστημένη Ισχύς ΑΠΕ

Διάγραμμα  3
Προβλεπόμενη μείωση εκπομπών CO2 την περίοδο 2015-2030
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Το Διάγραμμα 4 δείχνει πώς διαμορφώνεται το ΕΤΜΕΑΡ με βάση τα διάφορα σενάρια, το κατά
πόσον δηλαδή θα επιβαρυνθούν οι καταναλωτές από την περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ.
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Διάγραμμα  4
Εκτιμήσεις για την εξέλιξη του ΕΤΜΕΑΡ

Διάγραμμα  5
Προβλέψεις για τις θέσεις εργασίας στον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ

Η υλοποίηση του σεναρίου ανάπτυξης θα απαιτήσει επενδύσεις της τάξης των 15 δις € ως το
2030, επενδύσεις που θα συμβάλλουν στη δημιουργία και διατήρηση χιλιάδων θέσεων εργασίας,
όπως προκύπτει από τη σχετική ανάλυση του Συνδέσμου Εταιριών Φωτοβολταϊκών που φαίνεται
στο Διάγραμμα 5.



Η ανάπτυξη νέων φωτοβολταϊκών βοηθά στο να διατηρηθεί η Οριακή Τιμή Συστήματος (ΟΤΣ) σε
χαμηλά επίπεδα. Για να συμβεί βέβαια αυτό στην πράξη, θα πρέπει να είναι εφικτές και βιώσιμες
οι νέες επενδύσεις φωτοβολταϊκών.

Με την ισχύουσα νομοθεσία όμως (αποζημίωση = 1,1*ΟΤΣ), έχουμε εξωπραγματικά χαμηλές
αποζημιώσεις (της τάξης των 60-65 €/MWh) και, συνεπώς, μηδενική ανάπτυξη. Έτσι, εξετάσαμε
και πιο ρεαλιστικά σενάρια, στα οποία η αποζημίωση των μεγάλων φωτοβολταϊκών ακολουθεί
μια γραμμική ετήσια μείωση από 90 €/MWh για το έτος 2015 σε 70 €/MWh για το έτος 2030, και
τα μικρομεσαία συστήματα υποστηρίζονται αποκλειστικά μέσω του net-metering. 

Τα σενάρια αυτά επιβαρύνουν το ΕΤΜΕΑΡ κατά λιγότερο από 1 €/MWh, σε σχέση με την υφιστά-
μενη νομοθεσία, και οδηγούν σε μικρότερη συνολική επιβάρυνση των καταναλωτών –το άθροισμα
της ΟΤΣ και του ΕΤΜΕΑΡ συγκρατείται στα 75 €/MWh το 2030, ενώ χωρίς τα νέα φωτοβολταϊκά
εκτινάσσεται στα 81 €/MWh. 

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑϊΚΩΝ

• Ελάχιστος εθνικός στόχος για φωτοβολταϊκά το 2030: 6,5 GWp (4 νέα GWp την περίοδο
2015-2030).

• Άμεση εφαρμογή του net-metering για οικιακές και επαγγελματικές εγκαταστάσεις χωρίς πε-
ριορισμούς.

• Αποζημίωση για τα μεγάλα φωτοβολταϊκά: 90 €/MWh για το 2015 και ετήσια απομείωση 1,5%,
εφόσον επιτυγχάνονται οι στόχοι.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΥΧΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2014
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Η ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΩΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Η ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΩΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
ΕΥΚΑΙΡΙΑ: ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΤΟΜΕΑΕΥΚΑΙΡΙΑ: ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΤΟΜΕΑ

Τάκης Γρηγορίου, Υπεύθυνος Εκστρατείας για τις Κλιματικές Αλλαγές 
και την Ενέργεια Ελληνικού Γραφείου Greenpeace

Η κρίση στην Ουκρανία έφερε στο ευρωπαϊκό προσκήνιο το ακανθώδες ζήτημα της ενεργειακής
τροφοδοσίας, με τους Ευρωπαίους ηγέτες να ζητούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρόταση για
την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας. Δεδομένου ότι η Ευρώπη δεν έχει σημαντικά εγχώρια
κοιτάσματα ορυκτών καυσίμων ικανά να εγγυηθούν την ενεργειακή επάρκεια της Ευρώπης μα-
κροπρόθεσμα, μία από τις λύσεις που φαίνεται να κερδίζει έδαφος είναι η βελτίωση της ενεργει-
ακής αποδοτικότητας. 

Πράγματι, σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της ανάλυσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Euro-
pean Commission, 2014), το σενάριο με τον πιο φιλόδοξο στόχο εξοικονόμησης ενέργειας πετυ-
χαίνει τα πιο εντυπωσιακά αποτελέσματα, όχι μόνο όσον αφορά τη μείωση των ενεργειακών
εισαγωγών, αλλά και τη βελτίωση βασικών οικονομικών δεικτών, όπως η απασχόληση και το ΑΕΠ
(Πίνακας 1). 
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Πίνακας 1
Αποτελέσματα μοντελοποίησης Ευρωπαϊκής Επιτροπής για διαφορετικά σενάρια 

εξοικονόμησης ενέργειας (μοντέλο PRIMES)

* σε σχέση με το σενάριο αναφοράς το 2030.

Πηγή: European Commission, 2014.

Χρήση Φ.Α.*Σενάριο Καθαρές 
εισαγωγές Φ.Α.

(2010=100)

Μείωση 
εισαγωγών 
ορυκτών 
καυσίμων*

(δις € 2010)

Θέσεις 
εργασίας*

(μοντέλο 
GEM E3)

Αύξηση ΑΕΠ*
(μοντέλο 
E3ME)

Μείωση εκπομπών 40% -13,2% 91 -190 na na

Εξοικονόμησης 30% -24,9% 78 -395 1,90% 1,06%

Εξοικονόμησης 35% -35,3% 67 -503 2,53% 2,02%

Εξοικονόμησης 40% -42,2% 60 -549 2,96% 4,45%

Οι λόγοι για τους οποίους η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν προτείνει επισήμως στόχο εξοικονόμησης
40% μπορεί να αναζητηθούν αλλού, όμως τα οικονομικά οφέλη της εξοικονόμησης είναι ξεκά-
θαρα. Αποτελεί δε ευχάριστο γεγονός ότι ο Έλληνας Υπουργός ΠΕΚΑ, κ. Μανιάτης, συνυπέγρα -
ψε μαζί με άλλους 8 υπουργούς από 6 κράτη-μέλη επιστολή, με την οποία καλεί την Επιτροπή να
προτείνει φιλόδοξο στόχο. 

Ανεξάρτητα πάντως με το τι θα γίνει σε ευρωπαϊκό επίπεδο (έως τον Οκτώβριο αναμένεται να
έχουν υιοθετηθεί οι νέοι ενεργειακοί και κλιματικοί στόχοι για το 2030), παραμένει γεγονός ότι η
χώρα μας έχει απεγνωσμένα ανάγκη από μαζικές επενδύσεις που βελτιώνουν την ενεργειακή
αποδοτικότητα, εξοικονομούν χρήματα και εισαγωγές καυσίμων, δημιουργούν θέσεις εργασίας
και βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.



Εδώ βρίσκεται η ευκαιρία: Η ενεργειακά σπάταλη και σε πολύ μεγάλο βαθμό εξαρτημένη από
ενεργειακές εισαγωγές Ελλάδα κρύβει ένα σημαντικό δυναμικό εξοικονόμησης ενέργειας που,
αν αξιοποιηθεί, θα αποτελέσει έναν από τους σημαντικότερους πυλώνες ανάπτυξης και εκσυγχρο-
νισμού της οικονομίας. Το πρόβλημα ωστόσο είναι ότι, ιστορικά, η χώρα παραμένει εγκλωβισμένη
στο ενεργειακό καθεστώς επειδή αποτυγχάνει να αδράξει τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται. Εν
προκειμένω, η κρίση προβάλλεται για άλλη μια φορά ως αφορμή για αδράνεια, όταν η εξοικονό-
μηση ενέργειας θα μπορούσε να αποβεί για την Ελλάδα η μεγαλύτερη αναπτυξιακή ευκαιρία.

ΑΓΝΟΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ: ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΑΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Η περίπτωση του κτιριακού τομέα είναι χαρακτηριστική: έως το 1980, όταν θεσπίστηκαν οι πρώτοι
κώδικες θερμομόνωσης, το ελληνικό κράτος επέτρεπε επί δεκαετίες την κατασκευή κτιρίων χωρίς
βασική θερμομόνωση. Αν και επρόκειτο για εξαιρετικά χαμηλούς συντελεστές (ουσιαστικά απεί-
χαν σημαντικά από το σημείο μεγιστοποίησης του οικονομικού οφέλους από την εξοικονόμηση
ενέργειας) το ελληνικό κράτος… “αμέλησε” να τους βελτιώσει για τα επόμενα 30 χρόνια και μέχρι
την εφαρμογή του ΚΕΝΑΚ το 2010 (Greenpeace, 2008). Ακόμα και με τον ΚΕΝΑΚ όμως, η αρχική
πρόταση προέβλεπε στόχο βελτίωσης κατά μόλις 20% του μέσου όρου της ενεργειακής απόδοσης
των ελληνικών κτιρίων. Η φιλοδοξία και η τόλμη δεν φαίνεται ποτέ να ήταν το δυνατό μας σημείο. 

Από το 1980 έως το 2010 υπήρξε σειρά χαμένων ευκαιριών για τη βελτίωση της νομοθεσίας, την
προώθηση μέτρων ή και εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας για την εξοικονόμηση ενέργειας.
Αναφέρουμε ενδεικτικά την πολύ καλή (για τα δεδομένα της εποχής) ΚΥΑ Δ6/Β/148261 για τα
κτίρια του δημοσίου τομέα που απλώς δεν εφαρμόστηκε ποτέ, ή τις διαβόητες καθυστερήσεις
στην εφαρμογή του ΚΕΝΑΚ (τέθηκε τελικά σε εφαρμογή το 2010, μετά από 6 χρόνια καθυστέ-
ρησης και επανειλημμένες νομικές οχλήσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή)2.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΦΤΩΧΕΙΑ 

Ως αποτέλεσμα, σήμερα 2,7 εκατ. κτίρια επί συνόλου 4 εκατ. στη χώρα μας στερούνται βασικής
θερμομόνωσης (είναι κατασκευασμένα πριν το 1980), ενώ τα υπόλοιπα διαθέτουν ελλιπή. Το 2005
ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος (European Environment Agency, 2005) δημοσίευσε τα
στοιχεία που έδειχναν ότι ένα ελληνικό σπίτι καταναλώνει τρεις φορές περισσότερη ενέργεια για
θέρμανση από ό,τι ένα σπίτι στη Φινλανδία (ανά μ2 και σε ομογενοποιημένες συνθήκες κλίματος).
Η ζοφερή αυτή πραγματικότητα δεν έχει αμελητέο οικονομικό κόστος για την ελληνική οικονομία
που επιβαρύνεται περίπου κατά 2 δις ευρώ ετησίως για εισαγωγές πετρελαίου θέρμανσης3.

Μοιραία,η ραγδαία επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης των νοικοκυριών λόγω της ύφεσης,
σε συνδυασμό με τις υπέρογκες αυξήσεις στη φορολογία ορυκτών καυσίμων και τις αυξήσεις
των λογαριασμών ενέργειας, έχουν οδηγήσει σε έξαρση της ενεργειακής φτώχειας, καθώς και
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1. ΚΥΑ Δ6/Β/14826 «Μέτρα για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την εξοικονόμηση ενέργειας στο δη-
μόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα», ΦΕΚ 1122, 17 Ιουνίου 2008, http://www.cres.gr/pro-ee/pdf/FEK1122_2008.pdf.

2. Μέχρι και το 2010 η Ελλάδα δεν είχε πλήρως ενσωματώσει τον ΚΕΝΑΚ στην εθνική νομοθεσία, παρά τις προ-
ειδοποιήσεις και την καταδικαστική απόφαση της Επιτροπής το 2008, 
http://www.europarl.europa.eu/sides/getAllAnswers.do?reference=E-2010-3227&language=EL.

3. Παρουσίαση υφυπουργού ΠΕΚΑ Γιάννη Μανιάτη, Πρόγραμμα “Εξοικονόμηση Κατ’ Οίκον”, Φεβρουάριος 2011.
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σε επικίνδυνα για την υγεία φαινόμενα, όπως η αιθαλομίχλη. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
(2014), 3 εκατομμύρια πολίτες δεν μπορούν να ζεσταθούν επαρκώς το χειμώνα.

Η ρίζα του προβλήματος, ωστόσο, ήταν και παραμένει η ακαταλληλότητα των ελληνικών κτιρίων
να παρέχουν σωστή και οικονομική θέρμανση. 

Παρόλο που η κυβέρνηση θα έπρεπε να θέσει ως βασική προτεραιότητα την ενεργειακή βελτίωση
του κτιριακού αποθέματος, δυστυχώς παραμένει εγκλωβισμένη σε αποτυχημένες πρακτικές,
όπως η επιδότηση της κατανάλωσης πετρελαίου θέρμανσης (επιδόματα θέρμανσης), για τα
οποία πλέον είναι διαθέσιμο ετήσιο κονδύλι ύψους 300 εκατ. ευρώ από τον κρατικό προϋπολο-
γισμό4. Με άλλα λόγια, ένα ολόκληρο πρόγραμμα, “Εξοικονόμηση Κατ’ Οίκον”, διατίθεται κάθε
χρόνο για την επιδότηση της κατανάλωσης εισαγόμενου πετρελαίου θέρμανσης, στερώντας από
την ελληνική οικονομία πολύτιμα κεφάλαια που θα μπορούσαν να διατεθούν για τη βελτίωση της
αποδοτικότητάς της, αντί για τη διαιώνιση του προβλήματος. 

Την ίδια ώρα ο κατασκευαστικός κλάδος βρίσκεται σε μαρασμό, εκατοντάδες χιλιάδες θέσεις
εργασίας έχουν χαθεί και η χώρα έχει γεμίσει άδεια και αναξιοποίητα κτίρια και διαμερίσματα,
τα οποία ούτε ενοικιάζονται ούτε πωλούνται. 

EΝΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ SUCCESS STORY ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΠΑΝΑΛΗΦΘΕΙ

Ένα από τα σημαντικότερα success story της ελληνικής οικονομίας ήταν η εκμετάλλευση της
ηλιοθερμικής ενέργειας για ζεστό νερό χρήσης πριν από τριάντα περίπου χρόνια. Το ελληνικό
κράτος είχε τότε δώσει φορολογικά κίνητρα για την εγκατάσταση ηλιακών θερμοσιφώνων σε
μία προσπάθεια να βοηθήσει τα νοικοκυριά να εξοικονομήσουν ενέργεια. Ως αποτέλεσμα εγκα-
ταστάθηκαν εκατοντάδες χιλιάδες ηλιακοί θερμοσίφωνες (Διάγραμμα 1), ο κόσμος απέκτησε δω-
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Διάγραμμα  1
Εγκατεστημένη ισχύς ηλιοθερμικών (ανά χίλιους κατοίκους)

Πηγή: ESTIF, 2013.

4. ΚΥΑ Δ33 5042999 ΕΞ 2012 «Χορήγηση επιδόματος πετρελαίου θέρμανσης και καθορισμός του ύψους, των δι-
καιούχων, των προϋποθέσεων και της διαδικασίας χορήγησης αυτού», ΦΕΚ 3029, 16 Νοεμβρίου 2012.



ρεάν ζεστό νερό, δημιουργήθηκαν χιλιάδες θέσεις εργασίας και η ελληνική βιομηχανία ηλιοθερ-
μικών έγινε μία από τις σημαντικότερες εξαγωγικές δυνάμεις σε ολόκληρο τον κόσμο, με προ-
ϊόντα υψηλής ποιότητας.

Το μυστικό της επιτυχίας τότε ήταν η εξαιρετικά απλή διαδικασία: ο καθένας μπορούσε να εγκα-
ταστήσει έναν ηλιακό θερμοσίφωνα, χωρίς γραφειοκρατία, γρήγορα και απλά. Σημαντικό μέρος
της επιτυχίας οφειλόταν στο γεγονός ότι δεν υπήρχαν αποκλεισμοί. Το μέτρο αφορούσε τους
πάντες.

Η ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΩΣ ΒΑΣΙΚΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Το 2008 το Πανεπιστήμιο Αθηνών5 σε συνεργασία με άλλα πανεπιστήμια εκπόνησε για λογαρια-
σμό του (τότε) Υπουργείου Ανάπτυξης σχέδιο δράσης για την ενεργειακή αναβάθμιση 1 εκατομ-
μυρίου κτιρίων σε ορίζοντα δεκαετίας. Η Έκθεση αποτέλεσε το έναυσμα για τη δημιουργία του
“Χτίζοντας το Μέλλον”6, με περαιτέρω επεξεργασία των δεδομένων από το ΚΑΠΕ. Οι Εκθέσεις
εκτιμούσαν εξοικονόμηση καυσίμου 7,5-9 δις ευρώ σε ορίζοντα δεκαετίας –δηλαδή περίπου 800
ευρώ ανά νοικοκυριό– και μείωση εισαγωγών πετρελαίου 4 εκατομμύρια βαρέλια ετησίως. Το
ΕΜΠ εκτίμησε συνολικές επενδύσεις ύψους 22,5 δις € (επιδότηση, ιδία κεφάλαια και δανεισμός)
σε χρονική περίοδο δέκα ετών, ενώ, σύμφωνα με περαιτέρω ανάλυση της Greenpeace (2009), οι
συγκεκριμένες επενδύσεις θα δημιουργήσουν περίπου 55.000 θέσεις εργασίας στον κατασκευα-
στικό τομέα και άλλες 90.000 στην ευρύτερη οικονομία λόγω τόνωσης της κατανάλωσης. 

Δυστυχώς, αγνοήθηκαν εντελώς, τόσο η έκθεση του ΕΜΠ, όσο και το “Χτίζοντας το Μέλλον”, τα
οποία ουδέποτε υποστηρίχθηκαν με ουσιαστικά μέτρα αφού για άλλη μια φορά προτιμήθηκε το
business as usual, παρά τις σαφείς ενδείξεις ότι η ενεργειακή σπατάλη αποτελεί βασικό λόγο
επιδείνωσης της οικονομικής κρίσης.

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΕΝΑ ΦΙΛΟΔΟΞΟ ΚΑΙ ΕΥΕΛΙΚΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 

Το επιτυχημένο παράδειγμα των ηλιακών θερμοσιφώνων μπορεί να επαναληφθεί για όλες τις πε-
ριπτώσεις παρεμβάσεων που αφορούν την εξοικονόμηση ενέργειας.

Πρωτίστως όμως, απαιτείται έμπρακτη αναγνώριση, στο ανώτερο κεντρικό επίπεδο, ότι η εξοι-
κονόμηση ενέργειας αποτελεί στρατηγική αναπτυξιακή επιλογή της χώρας. Βασικός στόχος θα
πρέπει να είναι η αναβάθμιση τουλάχιστον 1 εκατ. κτιρίων σε ορίζοντα δεκαετίας. Κατά δεύτερο
λόγο, απαιτείται αλλαγή φιλοσοφίας και φιλοδοξίας, καθώς επίσης εφαρμογή ευέλικτων και βιώ-
σιμων χρηματοδοτικών εργαλείων. 

Βασική προϋπόθεση είναι η παροχή ουσιαστικών φορολογικών κινήτρων προκειμένου να στη-
ριχθεί η αγορά και να καλλιεργηθεί σταθερό κλίμα εμπιστοσύνης, αποφεύγοντας φαινόμενα
τύπου stop-and-go, καθυστερήσεις στις πληρωμές κ.ά. 
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5. Ομάδα Κτιριακού Περιβάλλοντος ΕΚΠΑ, ΑΠΘ, Πανεπιστήμιο Πατρών, ΤΕΙ Κρήτης, 2008, “Σχέδιο δράσης σχετικά
με την εξοικονόμηση ενέργειας στον κτιριακό τομέα” Μελέτη για λογαριασμό του ΥΠΑΝ.

6. “Χτίζοντας το Μέλλον”, Πρόγραμμα ΥΠΕΚΑ για τα Βιώσιμα Κτίρια και την Πράσινη Ανάπτυξη, Νοέμβριος 2010,
http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=362&sni%5B524%5D=637&language=el-GR.
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Ένα σωστό πλαίσιο αποτελεσματικών φορολογικών κινήτρων έχει σημαντικά πλεονεκτήματα σε
σχέση με άλλες μορφές στήριξης, όπως για παράδειγμα ότι δεν υπάρχει επιπλέον γραφειοκρατία
αφού αξιοποιούνται οι γνωστοί φορολογικοί μηχανισμοί, δεν υπάρχουν αποκλεισμοί αφού οι πα-
ρεμβάσεις αφορούν όλους, οι παρεμβάσεις μπορούν να αφορούν ένα μεγάλο εύρος επιλογών
για τον καταναλωτή κ.ο.κ., παρέχεται δηλαδή η κατάλληλη ευελιξία και συνέπεια προκειμένου
να “ανοίξει” την αγορά:

Θα πρέπει να τονιστεί σε αυτό το σημείο ότι τα φορολογικά έσοδα του Δημοσίου περίπου ισού -
νται με τις επιστροφές φόρου (εκτιμώνται επιστροφές 15-30% για επιλεγμένες παρεμβάσεις/
υλικά), δηλαδή βραχυπρόθεσμα υπάρχει ένας ισοσκελισμός εσόδων-εξόδων για το Δημόσιο.
Μακροπρόθεσμα, ωστόσο, υπάρχουν σημαντικά μακροοικονομικά οφέλη (και φορολογικά έσοδα)
από τη δημιουργία θέσεων εργασίας, την τόνωση της κατανάλωσης, την ενίσχυση των εισοδη-
μάτων, τη μείωση των εισαγωγών ορυκτών καυσίμων, την προστασία της δημόσιας υγείας κ.ά. 

Προκειμένου να ξεκινήσει άμεσα το μέτρο –και εφόσον υπάρχει ανάγκη να ξεπεραστεί το εμπόδιο
των ισοδύναμων μέτρων– μπορούν να συμψηφιστούν πόροι από το επίδομα θέρμανσης (μεγάλο
μέρος του οποίου έτσι κι αλλιώς παραμένει αναξιοποίητο).

Επιπλέον, το ΕΣΠΑ θα μπορούσε να συνεισφέρει ένα μικρό ποσό επιδοτώντας το επιτόκιο δανει-
σμού των ιδιωτών. Με έναν πρόχειρο υπολογισμό, για την ενεργειακή αναβάθμιση 25.000-30.000
κατοικιών για τις οποίες το “Εξοικονομώ Κατ’ Οίκον” χρειάστηκε κονδύλι ΕΣΠΑ ύψους 396 εκατ.
ευρώ, θα χρειάζονταν μόνο 20-25 εκατ. ευρώ (επιδότηση επιτοκίου 4%).

Αρχικά, ένα τέτοιο ολοκληρωμένο μέτρο παροχής ουσιαστικών φορολογικών κινήτρων μπορεί
να πλαισιώσει ιδανικά την πιο στοχευμένη δράση του “Εξοικονόμηση Κατ’ Οίκον” και σταδιακά
να αποτελέσει τον βασικό πυλώνα επίτευξης του τελικού στόχου αναβάθμισης τουλάχιστον 1
εκατομμυρίων κτιρίων σε βάθος δεκαετίας, μέσα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο μέτρων όπως η προ-
ώθηση της αυτοπαραγωγής (net-metering), οι Ενεργειακές Υπηρεσίες (ESCOs), τα πράσινα πι-
στοποιητικά, η βελτίωση της νομοθεσίας κ.ά. 

Η ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΣΩΣΤΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  

Ο δημόσιος διάλογος σήμερα βρίθει από αναφορές για τις επενδύσεις που έχει απεγνωσμένα
ανάγκη η χώρα μας και, αν κάποιος προσπαθούσε να θέσει έναν κοινό παρανομαστή, αυτός θα
μπορούσε να συνοψιστεί στη φράση “επενδύσεις με κάθε τρόπο και κόστος”. Μία πιο ψύχραιμη
αντιμετώπιση, ωστόσο, θα έθετε ως βάση συζήτησης τα εξής δύο αξιώματα:  

Πρώτον, οποιαδήποτε προσπάθεια για αναπτυξιακή πολιτική οφείλει να αντλεί χρήσιμα συμπε-
ράσματα από τα λάθη του παρελθόντος και να διορθώνει πρακτικές που συνέβαλαν στη σημερινή
κρίση: δεν ωφελεί σε τίποτα να θέτουμε από τώρα τις βάσεις για την επόμενη κρίση –περιβαλ-
λοντική και οικονομική– επενδύοντας άστοχα σε “αναπτυξιακές” πολιτικές που φέρνουν μόνο
βραχυπρόθεσμα οφέλη.

Δεύτερον, θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στις επενδύσεις εκείνες που δεν μεγιστοποιούν
απλώς το οικονομικό όφελος αλλά παράλληλα έχουν και μεγάλη προστιθέμενη κοινωνική αξία.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, και μιλώντας συγκεκριμένα για τον τομέα της ενέργειας, προ-
κύπτει ότι το ζητούμενο είναι η μετάβαση σε μία ανταγωνιστική και ενεργειακά αποδοτική οικο-
νομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα. Οι επενδύσεις στην εξοικονόμηση ενέργειας –και ειδικότερα
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στον κτιριακό τομέα– δεν λύνουν απλώς σημαντικά σημερινά προβλήματα (π.χ. ενεργειακή φτώ-
χεια, ανεργία κτλ.). Εξίσου σημαντικά αποτελούν βασικό και αναπόσπαστο κομμάτι ενός ευέλι-
κτου ενεργειακού μοντέλου που βασίζεται στην έξυπνη χρήση της ενέργειας και στην αυτο -
παραγωγή κοντά στην κατανάλωση. Ενός μοντέλου το οποίο είναι προαπαιτούμενο για μία βιώ-
σιμη και κοινωνικά δικαιότερη ανάπτυξη.
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Βασίλης Λυχναράς, Ερευνητής Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ)

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο ενεργειακός τομέας της Ελλάδας αποτελεί βασικό κλάδο της ελληνικής οικονομίας με ανοδικές
τάσεις και σημαντική συμμετοχή στο εθνικό προϊόν, όπως φαίνεται από την εξέλιξη των δύο βα-
σικών ενεργειακών κλάδων που καταγράφονται στους Εθνικούς Λογαριασμούς (Διάγραμμα 1).
Επίσης, μπορεί να αποτελέσει βασικό αναπτυξιακό άξονα της Ελλάδας, συμβάλλοντας στην προ-
σέλκυση νέων επενδύσεων και κεφαλαίων από το εξωτερικό, καθώς και τη δημιουργία νέων θέ-
σεων εργασίας. Ταυτόχρονα, η ενέργεια αποτελεί βασικό παράγοντα στον οποίο στηρίζεται η
ανάπτυξη και η ανταγωνιστικότητα πολλών άλλων παραγωγικών κλάδων της οικονομίας. Αυτό
το άρθρο στοχεύει στην περιληπτική επισκόπηση των βασικών χαρακτηριστικών, αλλά και των
προβλημάτων του ενεργειακού τομέα της χώρας, καθώς και στην καταγραφή προτάσεων και
προτεραιοτήτων για την αξιοποίηση του τομέα ως αναπτυξιακού άξονα.
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Διάγραμμα  1
Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία των κλάδων της ενέργειας,

ως αξία και ως ποσοστό επί του συνόλου

* Προσωρινά στοιχεία.

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 



ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Ένα βασικό στοιχείο του ενεργειακού τομέα της Ελλάδας είναι το αρνητικό ενεργειακό ισοζύγιο
που παρουσιάζει, καθώς η εγχώρια κατανάλωση αυξάνεται συνεχώς τις τελευταίες δεκαετίες και
υπερκαλύπτει όλο και σε μεγαλύτερο βαθμό την εγχώρια παραγωγή ενέργειας. Αυτό έχει οδη-
γήσει στη μεγάλη εξάρτηση της χώρας από τις εισαγωγές ενεργειακών προϊόντων και ιδιαίτερα
προϊόντων πετρελαίου, αλλά και φυσικού αερίου τα τελευταία έτη. Χαρακτηριστικά, το 2012, οι
εισαγωγές κάλυψαν το 67% της ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης ενέργειας (Διάγραμμα 2),
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για το σύνολο των 28 κρατών της ΕΕ ήταν 54% (Eurostat, 2014 [1]).
Ταυτόχρονα, η αλλαγή στο ενεργειακό μείγμα της χώρας με την έντονη προώθηση της χρήσης
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), την αυξανόμενη χρήση φυσικού αερίου και τη μείωση
χρήσης συμβατικών πηγών, έχει δημιουργήσει νέα δεδομένα στην ενεργειακή αγορά της Ελλά-
δας (Διάγραμμα 3). Από την άλλη πλευρά, η οικονομική ύφεση των τελευταίων ετών οδήγησε σε
μείωση της εγχώριας κατανάλωσης ενέργειας κατά 15% από το 2008 (που έχει καταγραφεί το
μέγιστο της κατανάλωσης) μέχρι το 2012 (Λυχναράς, 2014 [2]).

Σε ό,τι αφορά τον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής που είναι ιδιαίτερα σημαντικός για την οικονο-
μική δραστηριότητα της χώρας, η Ελλάδα εδώ και αρκετά χρόνια έχει επιτύχει επάρκεια, στηρι-
ζόμενη παραδοσιακά στην εκμετάλλευση του εγχώριου λιγνίτη, αλλά και των υδροηλεκτρικών
έργων. Τα τελευταία χρόνια, εξαιτίας και των τάσεων και των προτεραιοτήτων που έχουν τεθεί
από την Ε.Ε., η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας έχει στραφεί προς νέες, καθαρότερες πηγές,
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Διάγραμμα  2
Ενεργειακή εξάρτηση

Πηγή: Eurostat, 2014 [1].
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όπως οι ΑΠΕ και το φυσικό αέριο. Ως εκ τούτου, η παραγωγή από λιγνίτη μειώνεται, ενώ ταυτό-
χρονα έχει μειωθεί σημαντικά η χρήση πετρελαίου για την ηλεκτροπαραγωγή στα μη διασυνδε-
δεμένα νησιά. Τα νέα δεδομένα της αγοράς δημιουργούν νέες απαιτήσεις για τη λειτουργία της,
ενώ ταυτόχρονα εξακολουθούν να υφίστανται σημαντικοί περιορισμοί που πρέπει να ληφθούν
υπόψη στο μελλοντικό σχεδιασμό της. Ενδεικτικά, οι στόχοι για τη διείσδυση των ΑΠΕ δεν έχουν
ακόμα επιτευχθεί πλήρως και απαιτείται η περαιτέρω επέκτασή τους, ενώ ταυτόχρονα, οι μονάδες
φυσικού αερίου, των οποίων η χρήση έχει επεκταθεί τα τελευταία έτη, έχουν υπερεπάρκεια δυ-
ναμικότητας και στηρίζονται σε ένα υψηλού κόστους εισαγόμενο καύσιμο, αλλά είναι απαραίτη-
τες για την εξισορρόπηση του συστήματος. Επίσης, η χρήση του λιγνίτη εξακολουθεί να καλύπτει
υψηλό ποσοστό της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και θεωρείται ότι προσφέρει χαμηλού κό-
στους ηλεκτρική ενέργεια. Ωστόσο, υπάρχουν έντονες επικρίσεις σχετικά με το περιβαλλοντικό
και το κοινωνικό κόστος που προκαλεί, το χαμηλό αντίτιμο των δικαιωμάτων αξιοποίησης (royal-
ties) των λιγνιτωρυχείων και άλλα θέματα. Τέλος, βασικό ζήτημα του συστήματος ηλεκτρικής
ενέργειας της χώρας παραμένουν οι περιορισμοί του δικτύου και η έλλειψη διασυνδέσεων, τόσο
των νησιών με την ηπειρωτική Ελλάδα, όσο και της ίδιας της χώρας με την υπόλοιπη Ευρώπη,
παράμετροι που δυσχεραίνουν την κάλυψη των νέων χαρακτηριστικών και απαιτήσεων της αγο-
ράς. Σε αυτό το πλαίσιο υψηλής δυναμικότητας παραγωγής, η οικονομική ύφεση επέφερε ταυ-
τόχρονα σημαντική μείωση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας, οδηγώντας σε υπερεπάρκεια
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Διάγραμμα  3
Ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας

Πηγή: Eurostat, 2014 [2].



παραγωγικής δυνατότητας. Η περαιτέρω ανάπτυξη των ΑΠΕ, αλλά και η πιθανή μελλοντική άνο-
δος της ζήτησης δημιουργούν νέα δεδομένα που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στο σχεδιασμό.

Επίσης, ένα άλλο σημαντικό ζήτημα στη χώρα μας, αλλά και γενικότερα στην Ευρώπη, είναι το
αυξανόμενο κόστος της ενέργειας που καλείται να αντιμετωπίσει υπό τις υφιστάμενες οικονομι-
κές συνθήκες, τόσο ο οικιακός και εμπορικός τομέας της χώρας, όσο και η εγχώρια βιομηχανία.
Παράγοντες όπως τα επίπεδα των εγγυημένων τιμών προώθησης των ΑΠΕ, οι τιμές του εισαγό-
μενου φυσικού αερίου, οι επιβαρύνσεις λόγω εκπομπών αερίων ρύπων, οι φόροι και οι λοιπές
επι βαρύνσεις στην ενέργεια, καθώς και ο ανεπαρκής σχεδιασμός και οι αμφισβητούμενες πολι-
τικές προώθησης (Λυχναράς, 2013 και Λυχναράς & Ραχιώτης, 2011), έχουν τελικώς οδηγήσει σε
αύξηση των τελικών τιμών της ενέργειας (Λυχναράς, 2014 [1]). Το υψηλό κόστος της ενέργειας
αποτελεί έναν από τους βασικότερους ανασταλτικούς παράγοντες της ανάπτυξης, της ανταγω-
νιστικότητας και της εξωστρέφειας της ελληνικής βιομηχανίας, ενώ ταυτόχρονα συμβάλλει ση-
μαντικά στην οικονομική επιβάρυνση των ελληνικών νοικοκυριών (Λυχναράς, 2014 [1]).

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ

Ο τομέας της ενέργειας αποτελεί δυναμικό κλάδο της οικονομίας, με υψηλές δυνατότητες προ-
σέλκυσης νέων επενδύσεων και κεφαλαίων από το εξωτερικό, καθώς και δημιουργίας νέων θέ-
σεων εργασίας. Γενικότερα, δύναται να αποτελέσει βασικό παράγοντα ενίσχυσης της ανταγωνι-
στικότητας των παραγωγικών κλάδων της χώρας και ισχυρό άξονα ανάπτυξης για το σύνολο της
ελληνικής οικονομίας. Ωστόσο, τα προβλήματα και οι περιορισμοί που αντιμετωπίζει η αγορά
αποτελούν παράγοντες έντονης επενδυτικής ανασφάλειας στον τομέα. Η ενεργειακή επάρκεια
της Ελλάδας, η επάρκεια του δικτύου και των υποδομών και το ανταγωνιστικό κόστος της ενέρ-
γειας συνιστούν ιδιαίτερα σημαντικούς παράγοντες που επηρεάζουν την αναπτυξιακή πορεία και
την εξωστρέφεια της χώρας. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα και προτε-
ραιότητα στο σχεδιασμό μιας μακροχρόνιας ανταγωνιστικής και ορθολογικής ενεργειακής πολι-
τικής για τη χώρα. Οι κύριοι άξονες στους οποίους δύναται να βασιστεί η αναπτυξιακή πορεία
του τομέα είναι οι παρακάτω:

• Η αύξηση της ενεργειακής επάρκειας της χώρας.

• Ο εκσυγχρονισμός, η ανάπτυξη και η επέκταση υποδομών και δικτύων.

• Η αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας.

• Η ορθολογική και ανταγωνιστική λειτουργία της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

• Η εξασφάλιση ανταγωνιστικού κόστους ηλεκτρικής ενέργειας.

• Η ενεργειακή πολιτική χαμηλών εκπομπών αερίων ρύπων.

• Η ενδυνάμωση ανταγωνιστικών κλαδών της ελληνικής οικονομίας.

• Η μεγιστοποίηση της συνολικής προστιθέμενης αξίας για τη χώρα.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο ενεργειακός σχεδιασμός για τη χώρα θα πρέπει να θέτει μακροχρόνιους
στόχους και να βασίζεται σε διαρθρωτικές αλλαγές που θα συμβάλλουν στη μεγιστοποίηση του
οφέλους για το σύνολο της οικονομίας. Βάσει των παραπάνω, εντοπίζονται οι παρακάτω ενδει-
κτικές προτεραιότητες:

• Η μείωση της ενεργειακής εξάρτησης της χώρας από υψηλού κόστους εισαγόμενες πηγές
ενέργειας θα συμβάλει στη βελτίωση του εμπορικού ισοζυγίου της χώρας, θα αυξήσει την
ενεργειακή ασφάλεια και θα ελαχιστοποιήσει τον κίνδυνο από τις διακυμάνσεις των διεθνών
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τιμών. Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να δοθεί έμφαση στην αξιοποίηση των οικονομικών και
καθαρών εγχώριων πηγών, αλλά και στην έρευνα και ορθολογική μελλοντική αξιοποίηση των
εγχώριων κοιτασμάτων υδρογονανθράκων, όπου, πέρα από τα άμεσα οικονομικά οφέλη για
τη χώρα από την εκμετάλλευσή τους, θα υπάρξουν πολλαπλασιαστικές θετικές επιπτώσεις
στην περίπτωση υποκατάστασης εισαγωγών ενεργειακών προϊόντων. 

• Ο εξορθολογισμός, ο εκσυγχρονισμός, η ανάπτυξη και η επέκταση των ενεργειακών δικτύων
και υποδομών, συμπεριλαμβανομένων των έργων αντλησιοταμίευσης, είναι απαραίτητο στοι-
χείο για την επίτευξη οικονομίας του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας, την ορθολογική αξιο-
ποίηση των διαφόρων πηγών, την αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ, καθώς και την εξωστρέ-
φεια του τομέα. Ταυτόχρονα, θα δοθεί και η δυνατότητα για νέες επενδύσεις και δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας, καθώς και η δυνατότητα επιλογής εναλλακτικών προμηθευτών, συμ-
βάλλοντας στην ενεργειακή ασφάλεια. Επίσης, η διασύνδεση των νησιών θα οδηγήσει σε ση-
μαντική εξοικονόμηση από τις επιβαρύνσεις για Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ), με θετικές
επιπτώσεις στο ενεργειακό κόστος. Τέλος, όπως είναι γνωστό, οι ενεργειακές διασυνδέσεις
και οι υποδομές αποτελούν παράγοντες στρατηγικής σημασίας της χώρας.

• Η βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των τομέων της οικονομίας, μέσω της εξοικο-
νόμησης ενέργειας, εμπεριέχεται στους βασικούς στόχους για το 2030. Είναι κλάδος στον
οποίο θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση, καθώς μπορεί να επιφέρει σημαντικά περιβαλ-
λοντικά και οικονομικά οφέλη για τη χώρα και να συμβάλει τόσο στη μείωση των ενεργειακών
δαπανών για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις αλλά και τις διαρθρωτικές αλλαγές για τη βιο-
μηχανία, επιφέροντας μακροχρόνια αποτελέσματα στην ανταγωνιστικότητά της. Τέλος, απο-
τελεί έναν υγιή και δυναμικό επενδυτικό κλάδο με νέες θέσεις απασχόλησης και υψηλή
προστιθέμενη αξία για τη χώρα, αξιοποιώντας  εγχώριους παραγωγικούς κλάδους υψηλής
τεχνογνωσίας.

• Οι ΑΠΕ μπορεί να αποτελέσουν για την Ελλάδα βασικό επενδυτικό άξονα, ενώ η επέκταση
της διείσδυσής τους παραμένει, ακόμα και υπό τις υφιστάμενες οικονομικές συνθήκες, μια
συμβατική υποχρέωση της χώρας. Ταυτόχρονα, οι επενδύσεις σε ΑΠΕ επιφέρουν σημαντική
αύξηση άμεσων και έμμεσων θέσεων απασχόλησης και δύναται να αξιοποιήσουν και να το-
νώσουν εγχώριους παραγωγικούς κλάδους (π.χ. βιομηχανία, κατασκευές κλπ.) με συσσωρευ-
μένη τεχνογνωσία και υψηλή προστιθέμενη αξία για τη χώρα. Ως εκ τούτου, δεν θα πρέπει να
παραγκωνιστούν, αλλά να γίνει σωστός σχεδιασμός για την περαιτέρω ανάπτυξή τους.

• Είναι σημαντικό να δοθεί έμφαση ώστε να αξιοποιηθούν και να υποστηριχθούν οι ανταγωνι-
στικοί κλάδοι και οι τομείς που χαρακτηρίζονται από υψηλή προστιθέμενη αξία, καθώς δύναται
να επιφέρουν πολλαπλασιαστικά οφέλη στην ελληνική οικονομία. Τέτοια παραδείγματα θα
μπορούσαν να είναι η προώθηση των “μικρότερων” τεχνολογιών ΑΠΕ (βιομάζα, υγρά βιοκαύ-
σιμα, γεωθερμία κλπ.), η εγχώρια παραγωγή εξοπλισμού και υποστηρικτικού υλικού για την
εγκατάσταση και τη λειτουργία μονάδων ΑΠΕ, η εγχώρια παραγωγή εξοπλισμού ενεργειακής
αναβάθμισης κτηρίων και βιομηχανιών κλπ.

• Τέλος, απαιτείται ο εξορθολογισμός της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και η λειτουργία της
σε ένα ανταγωνιστικό και διαφανές πλαίσιο. Ταυτόχρονα, θα πρέπει να μελετηθεί το σύστημα
της φορολόγησης της ενέργειας και να αναλυθεί η αποδοτικότητα των φόρων και των λοιπών
επιβαρύνσεων. Ο ελλιπής σχεδιασμός των φόρων και των λοιπών επιβαρύνσεων των ενεργεια -
κών προϊόντων επιφέρει αύξηση του τελικού κόστους της ενέργειας με επιπτώσεις στην αντα -
γωνιστικότητα της οικονομίας, ενώ ταυτόχρονα μπορεί να οδηγήσει και σε μείωση των φο ρο-
 λογικών εσόδων του κράτους, εξαιτίας της χρήσης λοιπών και συχνά πιο ρυπογόνων μορφών.
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